

## LA GUERRA DE LOS BALKANES

# Tremenda derrota de los búlgaros

### Los muertos pasan de 3.000

#### Resumen de la situación

##### Informes de Viena.

VIENA. Sigue el caos de noticias contradictorias, y cuesta gran trabajo comprobar lo que hay de verdad en ellas.

Sin embargo, anoche la situación de turcos y aliados era como sigue:

Los búlgaros, después de haber desbordado las primeras líneas de la defensiva turca en la región de Mustafá-pachá, han llegado delante de Andrinópolis, y su artillería bombardea los fuertes exteriores.

No se cree que logren penetrar pronto en la plaza.

Un técnico alemán, que estuvo recientemente en dicha ciudad turca, escribe ayer lo que sigue:

«Todo el esfuerzo búlgaro se concentra en torno de Andrinópolis.

No creo que esta población de cien mil habitantes, que se alza en forma de anfiteatro, se deje conquistar ahora tan fácilmente como en 1878, cuando fué ocupada, sin que se disparase un tiro, por las avanzadas rusas de Caballería.

Hoy es Andrinópolis un vasto campo atrincherado, que los turcos juzgan inexpugnable.

En efecto, desde 1903 han sido reformadas y consolidadas las obras de defensa que el ingeniero turco Balum pachá hizo construir apresuradamente en 1878.

Forman un conjunto defensivo de gran valor.

En las alturas que dominan la población han sido levantados veinticuatro fuertes y reductos.

Están separados por espacios de 800 á 900 metros.

Cada reducto es dominado á su vez por una plataforma, sobre la que está emplazada una batería de cañones de largo alcance.

Obras accesorias impiden que los artilleros puedan ser heridos por fuegos hechos á la enfilada.

Debajo de los reductos hay galerías á prueba de bomba.

Delante de cada obra defensiva hay un foso y ancho foso, precedido de un camino cubierto.

Y así, los defensores disponen de dos líneas de fuego superpuestas.

Cuando se creyó que habría guerra, Abdullah pachá, general del ejército de Andrinópolis, hizo emplazar en los fuertes y reductos los grandes cañones de plaza que defendían la entrada de los Dardanelos.

Esos cañones serán servidos por los mejores artilleros del ejército turco.

Compréndese, después de esta descripción, que los búlgaros habrán de vacilar mucho antes de arriesgarse á un asalto general de Andrinópolis.

Un despacho de anoche dice que delante de esta ciudad ha habido una terrible batalla general, conclusión de los combates que se venían librando, y que en ella los búlgaros tuvieron 6.000 bajas.

Sigue circulando el rumor de que se ha rendido Kirk-Kilissé, pero no hay confirmación de ello.

Los despachos de Sofía de ayer por la mañana hablaban de terribles combates librados delante de esta plaza, y en los cuales los búlgaros no han adelantado un paso.

El Estado Mayor búlgaro, tan explícito en lo relativo á la composición del ejército destinado á operar contra Andrinópolis, se ha negado siempre á dar detalles acerca de las fuerzas enviadas contra Kirk-Kilissé.

Ignórase si son ó no numerosos, si bastarán para apoderarse de la plaza, ó si tendrán como misión atraer hacia el Este el mayor número posible de tropas de Andrinópolis.

En Kirk-Kilissé no hay grandes obras defensivas, pero se afirma que los turcos han acumulado fuerzas considerables.

Es muy posible que se esté batallando en campo abierto.

Los búlgaros, viendo que cada día aumenta el número de sus enemigos, precipitan sus operaciones.

Estas deben haber entrado en su fase decisiva, porque todos los corresponsales de guerra y todos los agregados militares, que aguardaban en Stara-Zagora el comienzo de la gran guerra, han salido para Mustafá pachá.

El tercer Cuerpo de la ofensiva búlgara se extiende á lo largo de la frontera.

Su retaguardia ocupa el paso de Struma. Sus vanguardias recorren el extenso valle del mismo nombre y las zonas paralelas de Melnik y Nevrokop.

La ocupación de Djumaj-Baia fué precedida de vivos combates.

Los altos valles de la región fronteriza están casi exclusivamente habitados por búlgaros. Cuando comenzó la invasión, los turcos se entregaron á crueles represalias.

Incendiaron los pueblos de Batchevo, Yacurume y Mehonia, y luego el de Malcoch.

Además, se llevaron presos á muchos búlgaros ricos y apalearon á más de 300.

Toda la población búlgara sublevóse, y los turcos se vieron acometidos por todas partes.

Entonces se concentraron en la llanura, y el cuerpo de ejército otomano de Seres, teniendo como base la plaza de Demir-Hissar, lanzó la acometida.

Esta no se ha efectuado todavía. Así es que el ejército servio-búlgaro de Kustendil y las fuerzas turcas destinadas á oponerse, no han tenido aún ningún choque de gran importancia.

Las fuerzas serbias del lado de Uskub prosiguen su marcha, pero con mucha lentitud.

Los turcos se concentran en torno de esta plaza, firmes en su táctica defensiva, que no convertirán en ofensiva mientras no tengan los elementos suficientes.

Se insiste en que las fuerzas serbias que operan por Prishtina se han apoderado de esta ciudad.

Se afirma también que otro contingente servio ha entrado en Novi-Bazar, capital del zanjato del mismo nombre.

Ambas noticias no han tenido confirmación oficial hasta ahora.

En las fronteras griegas y montenegrinas no han sido realizadas últimamente operaciones de una gran importancia.

Todo el interés sigue concentrado en la Tracia, donde está la clave de esta gran guerra.

### Dos grandes batallas

#### En Kirk-Kilissé.

VIENA. Como ya se preveía, no resultó cierto que los búlgaros se hubiesen apoderado de Kirk-Kilissé, en el lado Este del cuadrilátero defensivo otomano.

Han aglomerado frente á esta ciudad de la Tracia 120.000 hombres, dejando delante de Andrinópolis otros tantos.

Los otomanos, por su parte, han enviado á Kirk-Kilissé varias divisiones con formidable artillería.

Tienen en ella, según unos telegramas, 100.000 soldados, y según otros, que proceden de Berlín, 140.000.

Manda al ejército defensor de Kirk-Kilissé el general Muktar pachá.

El general Abdullah pachá se ha quedado en Andrinópolis.

El generalísimo Nazim, ministro de la Guerra, tiene su cuartel general en Baba-Eski.

La batalla que se está librando en Kirk-Kilissé es verdaderamente formidable.

Dura ya treinta y seis horas, y su resultado no puede predecirse.

Truenan á la vez seiscientos cañones y ametralladoras, y el estruendo es oído á varias leguas de distancia.

Los búlgaros, divididos en varias columnas, atacan, y los turcos se defienden, apoyados en la ciudad.

Los tres fuertes de ésta hacen un fuego terrible y continuo.

En algunos puntos la lluvia de proyectiles es tal, que la misma tierra arde.

Parece que los turcos dan la batalla contra su voluntad.

El camino que une Kirk-Kilissé á Andrinópolis (no hay entre ambas poblaciones ferrocarril) está ocupado por tropas que vigilan arma al brazo.

No cesan de pasar por el mismo convoyes de municiones y carros cargados de heridos.

Estos toman luego la carretera que va á Baba-Eski y Lule-Burgas.

En Haskein, entre Kirk-Kilissé y Andrinópolis, han sido establecidos hospitales de sangre.

Los búlgaros envían sus heridos á Tirnovo, población de que se apoderaron hace algunos días.

Muestran un empeño extraordinario en penetrar en Kirk-Kilissé y rechazar á los turcos sobre Visa ó Andrinópolis.

Los turcos, si fueran vencidos, se replegarían sobre Visa, para seguir cubriendo así el camino de Constantinopla.

#### En Andrinópolis.

VIENA. Según despachos oficiales de Sofía, se batalla á siete kilómetros del recinto fortificado de Andrinópolis.

Los búlgaros avanzan en columnas compactas, apoyadas por numerosa artillería, por las orillas de los ríos Tundja y Maritza.

Los turcos defienden el terreno palmo á palmo.

Además, desde que se han enterado de que se pelea en Kirk-Kilissé, han iniciado vigorosos contraataques, con el objeto de impedir á los búlgaros envíen refuerzos hacia el Este.

Abdullah pachá les dirige. Muéstrase lleno de confianza y optimismo en sumo grado.

Recorre las líneas exteriores seguido de su Estado Mayor, sin cuidarse de las bombas búlgaras.

Bajan muchos cadáveres por los ríos Tundja y Maritza.

Las orillas de ambos, en algunos sitios, están empapadas de sangre.

Toda la llanura de Andrinópolis ha sido abandonada por los campesinos que viven en la misma.

Arden las aldeas y las granjas, y los sembrados desaparecen bajo el peso de los batallones, escuadrones y baterías.

De Kirk-Kilissé han sido pedidos refuerzos á Andrinópolis, porque parece que Muktar pachá intenta comenzar una ofensiva fulminante que cambie el aspecto de la batalla.

Ignórase si Abdullah pachá podrá enviarlos.

A cada momento llegan batallones de refresco procedentes de las reservas establecidas en Harsa, Kuleli-Burgas y Dimotika.

Es posible que esos batallones sean enviados á Kirk-Kilissé, porque los turcos de Andrinópolis, que son 80.000, se consideran suficientes para defender la plaza durante muchos días.

En Mustafá-pachá acumulan los búlgaros numerosas reservas, que harán entrar en acción cuando crean llegado el momento decisivo.

En Chermen, estación del ferrocarril de Andrinópolis, entre esta población y Mustafá-pachá, se pelea furiosamente.

Los búlgaros quieren apoderarse de ella y de la población y arrojar á los turcos entre los ríos Arda y Maritza.

Puede decirse que á esta hora combaten en el frente defensivo del cuadrilátero otomano de la Tracia más de 400.000 hombres con centenares de piezas de artillería.

Es muy probable que las dos batallas de Kirk-Kilissé y Andrinópolis, que son libradas simultáneamente y á poca distancia, terminen conservando ambos adversarios sus posiciones respectivas.

#### Las mentiras de la campaña.

LONDRES. La Embajada otomana en Londres ha enviado la nota siguiente á la Prensa:

«La noticia dada á la Prensa londinense por la Legación griega en Londres referente á que los médicos militares turcos habían salido de Constantinopla para Janina llevando una cantidad de microbios de tífus y cólera con el objeto de infectar las provisiones de guerra del ejército griego es una mentira absoluta, tan infame como ridícula.

Si la Embajada otomana se molesta en negar una invención tan repugnante, es con el objeto de poner la opinión pública sobre aviso, de una vez, contra las mentiras y exageraciones que el enemigo pondrá en circulación durante la guerra.

Con respecto á los insultos vulgares lanzados por M. Genadius contra la nación turca, la Embajada otomana se limita á deplorar que un representante oficial extranjero pueda rebajarse hasta el punto de emplear calumnias tan ofensivas.»

#### ¿Traición?

FILIPOPOLIS. Se dice aquí que la guarnición turca de Tamarish había atraído á los búlgaros á las cercanías de la fortaleza engañándolos por medio de una bandera blanca.

Cuando un Cuerpo búlgaro de unos 400 hombres se encontraba á una distancia de 300 metros, los turcos abrieron fuego traidoramente y dejaron 80 búlgaros fuera de combate.

Los demás se retiraron, y más tarde volvieron con refuerzos y caballería.

Asaltaron la fortaleza, matando á los defensores sin dar cuartel.

#### Un aviador búlgaro.

SOFIA. Por primera vez en esta guerra, ha sido utilizado el aeroplano.

Un aviador búlgaro salió ayer de Mustafá pachá y dirigióse hacia Andrinópolis.

Voló sobre los fuertes y la ciudad y descendió mucho para fijarse, bien en todos los detalles.

Los turcos le hicieron muchos disparos. Entonces elevóse y regresó indemne á Mustafá pachá.

#### Bajas búlgaras.

BERLÍN. Dice el Berliner Tageblatt que desde que comenzó la invasión de Turquía por los búlgaros hasta que empezó la batalla de Kirk-Kilissé, los ejércitos del Rey Fernando han tenido 2.000 muertos y doble número de heridos.

#### Tren que llega.

SOFIA. A las doce de la noche llegó á las líneas avanzadas búlgaras, frente á Andrinópolis, el tren especial de los corresponsales de guerra y de los agregados militares.

#### Bombardeo.

PARIS. Un despacho de Atenas comunica que los cañoneros griegos del golfo de Arta han comenzado el bombardeo de Preveza.

Los fuertes de la plaza contestaron vigorosamente.

#### Un combate.

ATENAS. En los desfiladeros de Parantokovos, en la cordillera del Ofmpo, griegos y turcos sostienen desde ayer un combate encarnizado.

Hay muchas bajas por ambas partes. Los turcos defienden esos desfiladeros y los griegos los atacan.

#### Destroycers que llegan.

ATENAS. Han llegado los cuatro destroyers que el Gobierno griego compró recientemente á Inglaterra.

Les acompañaba el vapor Macedonia, cargado de pertrechos de guerra.

#### Ahora llegan!

CONSTANTINOPLA. Después de un viaje de cinco días, ha llegado el personal de la Legación turca en Sofía, capital de Bulgaria, que salió de dicha población apenas fué declarada la guerra.

#### Una batalla.

LONDRES. Comunican de Sofía á «The Standard» que en los alrededores de Kir-Kilisse se ha librado una encarnizada batalla, en la que parece ser que los búlgaros han tenido 2.000 muertos y 4.000 heridos, apoderándose de un fuerte exterior.

Los búlgaros atacan de una manera desesperada.

#### Toma de Prichna.

VRANIA. Las tropas serbias entraron ayer, á las cuatro de la tarde, en la ciudad de Prichna, después de encarnizado combate.

La escuadra turca.

CONSTANTINOPLA. La escuadra turca ha salido hacia el archipiélago para dar batalla á la flota griega, no quedando en el mar Negro más que algunos contratorpederos, encargados de asegurar el bloqueo de los puertos búlgaros.

#### Victoria griega.

ATENAS. El ejército griego ha derrotado á los turcos en Hadjigogo, retirándose éstos hacia Serfidje.

### Sangriento combate en Kirk

#### Las primeras noticias.

PARIS. A primera hora de la noche han comenzado á llegar importantes despachos de Berlín referentes á graves acontecimientos de la guerra de los Balkanes.

Esos despachos de Berlín, aquí recibidos, transmitían las informaciones enviadas desde Constantinopla por los redactores que los diarios berlineses tienen en la capital del imperio otomano.

Los telegramas se relacionan con un gran descalabro que el ejército de Bulgaria ha sufrido.

En un combate sostenido por búlgaros y turcos en Kirk, que ha sido verdaderamente encarnizado, los segundos han obtenido una victoria completa, haciendo á los primeros varios millares de bajas.

Sólo el número de muertos se calcula, aproximadamente, en tres mil.

Los heridos pasan de esa cifra.

Son también muchos los búlgaros que han quedado prisioneros del ejército turco.

La lucha más desesperada la han sostenido, frente á Kirk, el ala derecha del Ejército turco y un Cuerpo de ejército búlgaro, que después de sufrir un número tremendo de bajas, hasta quedar más que diezmado, emprendió la retirada desordenadamente, repasando la frontera y disolviéndose al entrar en su país.

El primer telegrama que se ha recibido en Alemania dando cuenta del gran descalabro sufrido por los búlgaros ha sido el del redactor-corresponsal de la «Gaceta de Frankfurt» en Constantinopla.

Posteriormente han confirmado esas noticias el corresponsal de la «Frankfurter Zeitung», también de Frankfurt, y los enviados especiales de varios diarios de Berlín.

El de la «Frankfurter Zeitung» conviene con el de la «Gaceta» en que pasa de tres mil el número de los combatientes búlgaros muertos en el campo de batalla.

#### Fuerzas que han luchado.

PARIS. En la batalla de Kirk han tomado parte muchas fuerzas turcas de refresco, recientemente llegadas al lugar de la acción.

Estas fuerzas, algunas llegadas de puntos muy distantes, no habían intervenido en ninguno de los hechos de armas que han tenido lugar en días anteriores.

Tal circunstancia les daba, aparte el número, una gran superioridad sobre los combatientes búlgaros, que llevan ya luchando incansablemente varios días.

Han ayudado en la batalla á los turcos grandes núcleos de albaneses, que han luchado con gran saña contra los búlgaros.

#### Los turcos atacan.

El combate ha obedecido á un cambio de táctica del ejército turco.

Después de la actitud en que éste estuvo colocado los días anteriores, limitándose á la defensiva ante las frecuentes agresiones de los búlgaros, se ha decidido á emprender una contraofensiva; es decir, á no esperar que los búlgaros les atacasen nuevamente.

Más de 30.000 hombres, entre turcos y albaneses, atacaron á las huestes de Bulgaria.

#### Los búlgaros resisten.

El número de combatientes búlgaros era muy inferior al de los turcos.

No obstante esta inferioridad numérica, los búlgaros resistieron valerosamente el ataque y poniendo en juego la artillería causaron á los turcos gran número de bajas.

Convencidos los turcos de que si no contrarrestaban la acción de la artillería enemiga, el combate, aun cuando favorable á ellos, habría de costarles enormes pérdidas, se apresuraron á ocupar más alturas desde las cuales era fácil dominar al contrario y apagar sus fuegos mortíferos.

Los búlgaros, más enardecidos á medida que se prolongaba la lucha y percatados de que la inopinada ocupación por los turcos de las alturas de referencia, reforzaba la ya evidente superioridad de los atacantes, concentraron su actividad en un esfuerzo supremo, disponiéndose á asaltar dichas alturas.

#### Los turcos los rechazan.

Con ímpetu admirable se lanzaron los búlgaros hacia las alturas desde las cuales los turcos hacían en sus huestes una carnicería espantosa.

Jugó entonces con redoblado esfuerzo la artillería otomana.

Las laderas de las colinas iban quedando sembradas de cadáveres de búlgaros.

No tardaron en convencerse de que era una lucha estéril y se vieron obligados á retroceder.

Los que se retiraban no podían detenerse á recoger los muchos centenares de heridos que en las laderas de las alturas quedaban.

#### La caballería inactiva.

Todas las condiciones de la acción eran desfavorables para los búlgaros.

Su caballería, que tantas muestras de intrepidez lleva dadas, hubiera podido ejercer gran influencia en la marcha de las cosas,

pero los accidentes del terreno la imposibilitaron de contribuir á que el resultado fuese menos sensible.

Varias veces intentó la caballería búlgara entrar en acción.

Toda tentativa fué inútil, por la razón ya apuntada.

#### La retirada.

Intentaron también los búlgaros contener con la artillería á los turcos que los arrollaban, después de veinte horas de lucha; pero adquirieron la convicción de que toda resistencia resultaría infructuosa y tomaron el partido de retirarse.

La retirada no pudo ser más triste.

Hecha con precipitación, con todos los caracteres de una fuga, los búlgaros hubieron de dejar abandonados en el campo muchos cadáveres y también muchos heridos.

Entre los muertos figuraban crecido número de jefes y oficiales.

Del mismo modo, tuvieron los búlgaros que abandonar en su huida muchos pertrechos.

#### También derrotados en Tundja.

Mientras se libraba en Kirk el largo y sangriento combate de que acabo de dar cuantas referencias se conocen hasta ahora, los turcos se dirigieron hacia Maritza, tomando la ofensiva contra el Cuerpo de ejército búlgaro que se encontraba el Este de Tundja y se preparaba para acudir en auxilio de los que con tanta desgracia peleaban en Kirk.

También en esta parte se empeñó otro combate violentísimo, desfavorable igualmente para los búlgaros, que sufrieron gran número de bajas.

#### Notas sueltas.

En el combate de Kirk los turcos se apoderaron de once cañones que los búlgaros tuvieron que abandonar.

Figuran entre las bajas sufridas por los búlgaros un general y muchos jefes y oficiales.

El combate tuvo lugar á 25 kilómetros de Andrinópolis.

Anotó los telegramas recibidos en Frankfurt el rasgo admirable de un coronel búlgaro.

Mandaba un regimiento que había experimentado ya grandísimas bajas.

No quiso rendirse. Formó el cuadro y en la heroica resistencia perdió absolutamente todos sus soldados.

El fué el último en caer.

Los turcos, con una saña feroz, remataron á los heridos.

#### Impresión.

PARIS. Las noticias llegadas hoy del teatro de la guerra de los Balkanes han causado impresión enorme.

En la Bolsa han repercutido, y no en escasa medida.

Aumenta el pesimismo.

Contribuye á ello la circunstancia de recibirse á última hora telegramas que confusamente dan á entender que han ocurrido otros varios combates en que los búlgaros han sido también derrotados.

De estas últimas nuevas no hay todavía confirmación y conviene acogerlas con la reserva natural.

### En el hospital servio

#### Lo que cuenta un corresponsal.

SOFIA. El corresponsal de «Le Matin» ha hecho una excursión al vecino territorio servio y se ha detenido principalmente en Nisch.

Allí ha visitado el hospital servio.

Hay en él muchos heridos que muy pronto serán conducidos, para su curación, á Belgrado.

El corresponsal habló con muchos de ellos. Los más tienen las heridas en las piernas.

Esta circunstancia demuestra que los turcos tiran bajo, echados en el suelo y aprovechando los accidentes del terreno.

Ninguno de los heridos que hay en el hospital lo fué por la espalda.

Esto lo citan ellos con verdadero orgullo. Todos los heridos con quienes habló el corresponsal, dijéronle que desean ardentemente estar restablecidos para volver con mayor entusiasmo á la lucha.

Un enfermero dijo al corresponsal de «Le Matin» que los albaneses han disparado contra algunas ambulancias sanitarias por creer que la cruz roja es la insignia de los cristianos.



# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
24 de octubre de 1862.

Según una correspondencia de Portugal, leemos que las obras del monumento de Camoens están muy adelantadas. Háblase de que un descendiente de Vasco de Gama va a erigir a sus expensas otro monumento a su ilustre progenitor. La persona aludida es el señor marqués de Niza, que fué agraciado con el título y honores de almirante de la India, que tuvieron sus antepasados.

Las últimas noticias del Japón dicen que la situación de aquel país era crítica, si bien no había que deplorar acto alguno de violencia.

La malevolencia de la nobleza estaba compensada con la acción conciliadora del Gobierno, y principalmente con el temor que inspiraba la inmediatez de las escuadras y fuerzas aliadas que se hallan en China.

A la protesta presentada por el representante de Rusia en Constantinopla contra ciertas disposiciones del tratado turcomenogriego, contrarias al *status quo* de 1838, ha contestado el Gobierno del Sultán con una denegación absoluta. Aunque Inglaterra y Austria se pronuncian enérgicamente en favor del Gabinete de Constantinopla, prosiguen, sin embargo, las negociaciones entre Ali Jafá y el marqués de Moustier.

PARIS, 22. El Emperador ha recibido hoy en Saint Cloud al vicealmirante Rose, que llega de Méjico. Bismarck estará en París a principios de la semana próxima. El Consejo de Ministros presidido por el Rey en Turín ha resuelto convocar el Parlamento.

BERLÍN, 22. Se vuelve a hablar de una entrevista muy próxima del Emperador Napoleón con el Rey Guillermo de Prusia.

NUEVA YORK, 11. El Gobierno ha abandonado el proyecto de colonización con negros libres.

Los federados entraron en Pensilvania, cortando el ferrocarril para impedir que se acercara Mc Clellan.

Con Nestarina vuestros niños serán fuertes y robustos; estarán sanos y contentos.

### DESDE PARIS

#### La alegre juventud.

El caso del barón Radovitz es un capítulo más de la eterna historia.

Joven, alegre y con deseos de dar un vistazo lo más profundamente posible a las cosas de la vida, heredó la pequeña suma de 1.200.000 marcos, cantidad que es una enorme fortuna en todos los tiempos y en todas las naciones; pero que al baroncito le pareció no más que una cantidad suficiente para echársela al bolsillo y comenzar a gastar.

Vino a París y triunfó... ¡Oh, siempre triunfan aquí estos ricos herederos que asoman por las puertas de París dispuestos a hacer su propia felicidad y la de una porción de gentes que en esto de amparar a jóvenes ricos son un encanto. El primer acto de *Libertinaje* y escándalo, fué poco para el joven barón, que con su millón y pico de marcos en el bolsillo se propuso «apartar» a París... y darse una vida que ni la del gran turco.

El amor jugó en sus decisiones importante papel. Salíó al paso la encantadora Mele Jahné d'Argent y el barón alemán ya no encontró momento para resguardar algo su bolsa.

Esta encantadora mujercita había sido muy desgraciada anteriormente, y su nombre había rodado por los Tribunales y los periódicos.

Fué una tarde por el bosque, ya hace años que la bella Mele d'Argent iba en auto con su señor. Un señor *chic*, naturalmente, y extranjero también. ¿Qué pasó entre ellos? No se sabe. Lo único cierto es que el señor *chic* creó que hasta era algo diplomático—sacó su revólver, una moneda, y pegó un tiro a la bella Jahné... ¡Hay hombres muy desagradecidos!

La aventura terminó allí. Altas influencias echaron tierra sobre el asunto, el señor *chic* partió de París, y la bella herida y ya curada continuó en espera de alguien que la consolara de estas pasadas amarguras. Mientras tanto, ella quedaba contemplando sus alhajas; porque eso sí, la mujercita dolorida posee bisutería capaz de volver loco a un joven. ¡Tiene sortijas más largas que sus dedos sonrosados y brillantes!

Entonces fué cuando apareció el barón Radovitz con su milloncito y con sus deseos de darle el aire lo más pronto posible. Aquí no hay cosa más fácil que esto, y todos a una, y Mele d'Argent a la cabeza de todos, lo consiguieron. Los 1.200.000 marcos no le duraron a Radovitz ni cinco años. ¡Eso sí, se divirtió de lo lindo!

Pero vinieron los apuros, los momentos de agobio y los deseos de continuar llevando la vida fastuosa, que el gran alemán, como cualquiera en su caso, encontraba muy divertida y de su gusto. ¡Aquella criaturita, que tanto amor le había jurado, tenía tal manía por coleccionar alhajas, que era un horror!

Y el joven barón cayó en manos de los usureros, que, sabedores de la excelente familia a que pertenecía—estaba emparentado con sangre imperial—, no vacilaron en po-

nerse por completo a su disposición. ¡Cualquiera desaira a un rico alemán!

Y vengan préstamos, y vengan trampas, y adelante con los llos. De pronto un rico comerciante de aquí presenta ante los Tribunales una querrela por esta contra el barón alemán. ¿Cómo? ¿Es posible? «Ah, sí, señores—dice el comerciante, todo lloroso, como el judío de *Los intereses creados*—; el barón me ha comprado tapicerías por valor de 80.000 francos; no me las ha pagado, y sé que las ha revendido. ¡Qué escándalo!

El joven barón dió con sus huesos en la cárcel, y la bella d'Argent pasó por el terrible trance de ver cómo el juez, hombre implacable, se apoderaba de sus amadas alhajas, embargándolas. ¡Trágico fin de una aventura dorada!

Como era natural, los parientes intervinieron; vino de Alemania expreso su abogado, y todo se puso medio en claro. Los 80.000 francos de tapicería del rico comerciante de los Campos Eliseos se habían convertido en 15.000 en las manos de los intermediarios, y de ellos sólo sencillos 4.000 había percibido el joven barón... ¡Ah, infame, con cuánta razón se le perseguía hasta meterle en la cárcel.

Ya las cosas en claro, el barón fué puesto en libertad, y los usureros, por esta vez, han llevado chasco. La bella Jahné d'Argent ha logrado rescatar sus alhajas, demostrando que las podía antes de tener el honor de conocer al barón... ¡Oh, pero se lamenta de que decididamente no tiene suerte con los extranjeros! Después de uno que la pegó un tiro, otro que está a punto de hacerla perder sus ahorros... Va a ser cosa de tomar informes...

A. R. BONNAT.

### ESTAFADORES INTERNACIONALES

#### La aventura de un oficial alemán

BERLÍN. Un oficial de Caballería ha presentado una denuncia ante los Tribunales alemanes, que entraña un interés especial, por referirse a una partida de estafadores internacionales, que ocupa actualmente la atención de las autoridades alemanas, francesas, belgas, españolas y suizas.

Dicho oficial de Caballería, realizando su viaje de novio por Argelia, residió unos días en un hotel de Biskra. Allí trabó conocimiento con un inglés muy distinguido, quien dijo llamarse M. de Montgomery.

La pareja alemana de recién casados quedó encantada de las maneras correctísimas del *gentleman*, al que pronto vino a reunirse otro inglés, no menos distinguido.

Un día los tres hombres se pusieron a jugar y el oficial alemán perdió 50.000 francos. Como no tenía esa suma en su poder extendió y firmó un pagaré, comprometiéndose a abonarla en seguida.

Al día siguiente, Montgomery se marchó de Biskra, rogando antes a su deudor le remitiera la cantidad consabida a una casa de Banca en Londres; y a nombre de mister Springer, un amigo suyo.

El oficial alemán no sospechó ni un instante siquiera que podía haber sido víctima de hábiles estafadores.

Sin embargo, cuando el proceso del conde de Wolff-Metternich reveló la existencia de una vasta organización de estafadores internacionales, empezó a sospechar, y luego se convenció de que también él había sido robado en Biskra.

Mientras tanto, Montgomery, que había ido a Australia, regresó a Londres, y como no encontrara el dinero en la casa de Banca designada, escribió al oficial alemán, recordándole la deuda y amenazándole con hacer revelaciones a las autoridades militares alemanas.

Para ganar tiempo, el oficial de Caballería envió, en varias ocasiones, pequeñas cantidades, que en total suman unos 10.000 francos. Al mismo tiempo puso a la Policía de su país en antecedentes de su aventura.

De las investigaciones practicadas resulta que Montgomery se llama en realidad Ellingham-Musgrave, y que es un cómplice del famoso falsificador Stallmann, que se hace llamar barón de Korff Koenig, actualmente en prisión.

### FRANCIA E ITALIA

#### Un regalo al acorazado

«Regina-Elena»

ROMA. Delcassé, ministro de Marina en Francia, deseando dar un testimonio de gratitud por la restauración, llevada a cabo por los marinos italianos, del monumento elevado a la memoria del teniente de navío Bisson y de los marinos franceses, ha enviado a la Embajada francesa en Roma una reproducción, en porcelana de Sevres, del famoso grupo de Falconet que representa a «Pigmalión» y «Galatea».

Dicho objeto de arte, encerrado en un magnífico estuche, se destina al acorazado *Regina Elena*, cuya oficialidad ha restaurado el monumento erigido en la isla de Stampalla.

El embajador de Francia ha hecho entrega personalmente del objeto artístico al ministro de Marina de Italia, aprovechando la ocasión para reiterar la expresión de la gratitud de la Marina francesa por el acto de simpatía de la Marina italiana.

El ministro italiano se expresó en términos afectuosos respecto a la amistad que une a las Marinas de ambos países.

### PARIS PINTORESCO

#### Las veladas musicales del doctor Ruelle

PARIS. Fiel a su programa, el doctor Ruelle, cirujano de la Sociedad «La Previsora», de los empleados de la Prefectura de Policía, y que se halla reñido con los porteros de su casa, ha dado un nuevo concierto musical y vocal, en sus salones de la calle Miromesnil, en honor del intratable canchero.

Ahora no hubo ni tambores ni trombones. El médico se puso al piano y varios estudiantes más que cantar gritaron, desde las dos hasta las cinco de la tarde, canciones patrióticas y canciones con indirectas a los porteros.

Igual que hace ocho días, una enorme multitud se aglomeró en la calle para oír, reír y aplaudir las canciones que salían por las ventanas, de par en par abiertas, del piso del doctor Ruelle. Fue necesario establecer cordones de Policía para contener la gran masa de curiosos.

A virtud de denuncia los seis estudiantes que aborotaban con sus voces fueron conducidos a la Comisaría, donde se les puso en libertad inmediatamente.

Mientras tanto los agentes dispersaban a los espectadores de la calle y el doctor Ruelle se enteraba de que una de sus vecinas, la señora Fonché, que tiene una pollería en el número 106, lo demandaba reclamando daños y perjuicios, a pretexto de que esos «conciertos» la impedían ejercer su comercio.

Por su parte, M. Dreyfus, el casero, ha pedido ante los Tribunales la rescisión del contrato.

Pero el doctor Ruelle permanece impasible en medio de la tempestad que ha levantado. Se halla resuelto a aplicar a sus porteros la ley del Talión, ojo por ojo y diente por diente, y al efecto acaba de tomar en calidad de *valet de chambre* a un miembro del Sindicato de Cochón, al que no se le ha confiado otro servicio que el de subir y bajar las escaleras, desde la mañana hasta el anochecer, fumando una pipa de tabaco fuerte y de tutear al portero.

Esta desconsideración parece que irrita extraordinariamente al portero, quien, todo el día, es interpelado en términos inconvenientes por el fingido criado, cuyo repertorio es, si no de lo más selecto, por lo menos de lo más variado.

### VIDA RETROSPECTIVA

#### Cartas indiscretas

de Gustavo Freytag

BERLÍN. Se acaban de publicar las cartas de Freytag, el célebre novelista autor de «Debe y habers».

Esas cartas de Freytag a su mujer van a tener en Alemania un éxito comparable al que tuvieron las «Memorias del Príncipe de Hohenlohe» y también ciertos recuerdos del mismo escritor sobre el Emperador Federico, que produjeron casi un escándalo al publicarse.

La «Gaceta de Voss» inserta algunos trozos de ese nuevo libro. Las cartas son de 1887 y dan muy curiosos detalles acerca de las intrigas formadas en la Corte de Prusia desde el momento en que se sospechó toda la gravedad de la enfermedad del Kronprinz, el futuro Emperador Federico III.

El médico alemán Bergmann se inclinaba a la operación, mientras que el médico inglés Mackenzie, llamado a la cabecera del enfermo, por la influencia de la Princesa imperial, se oponía a toda operación.

El Príncipe Guillermo, el futuro Guillermo II y Herbert de Bismarck apoyaban la opinión de Bergmann, calificando abiertamente a Mackenzie de charlatán. El conflicto es tratado en la correspondencia de Freytag.

En ella se ve dibujar el papel del conde de Seckendorff, cuya influencia sobre la Princesa imperial había ido aumentando desde 1870.

Las cartas contienen también interesantes anécdotas acerca de las relaciones del Príncipe Guillermo y de Bismarck.

Un día, el futuro Guillermo II dió al cancelar:

—Su Excelencia ha hecho una cosa un poco tonta.

Bismarck replicó:

—Dios quiera que Vuestra Majestad no haga algún día tonterías mayores.

Las anécdotas respecto a los Balcanes son en estos momentos de actualidad. Una, especialmente, la del matrimonio del Príncipe de Battenberg con una de las hijas de Federico III. El Emperador Federico había encargado al gran duque de Bade de informar a Bismarck que él deseaba ese matrimonio.

Bismarck contestó que antes dimitiría el cargo que consentir ese casamiento.

«Ese matrimonio—dijo—puede traer nos la guerra con Rusia».

Y acabó por convencer al Emperador. Entonces intervino la Emperatriz, recordando a su marido que éste había dado palabra de hacer su yerno a Battenberg.

Freytag escribió:

«Ella gritó; el Emperador gemía y golpeaba con ambos puños la mesa, pero no podía hablar; porque la enfermedad se lo impedía. Al fin se incorporó, cogió a la Emperatriz por la mano, la condujo hasta la puerta y la cerró, tras ella, con doble llave. Luego se despidió en su butaca; teniendo después que guardar cama durante dos días».

En julio de 1888 se produce un rozamiento rusoalemán a causa de las cartas búlgaras.

La condesa de Flandes y el Príncipe Fernando, actual Rey de Bulgaria, habían escrito unas cartas de las cuales resultaba que Bismarck era, en secreto, partidario de ese Príncipe de Coburgo, quien era, entonces, en la Corte de Rusia, «persona ingrata», casi tanto como su antecesor Alejandro.

Freytag cuenta que la condesa y el Príncipe fueron interrogados sobre el asunto por el duque Ernesto de Sajonia-Coburgo y Gotha como jefe de la familia y que ellos dieron palabra de honor de no haber escrito las cartas en cuestión.

De esa palabra de honor principesca tuvo conocimiento Bismarck, quien explicó al Zar Alejandro III lo que después se llamó en Alemania «la intriga de Copenhague». En efecto, el canciller hacía responsables de las sospechas provocadas por las cartas búlgaras a la Emperatriz madre, antes Princesa Dagmar, y a sus hermanas.

Freytag asegura que la Emperatriz esposa de Federico III hizo todo lo posible en 1889 por casar al heredero de la Corona de Rusia con su hija menor, la Princesa Margarita, después casada con el Príncipe de Hesse.

Todos esos informes los tuvo directamente Freytag de gentes como el duque Ernesto de Coburgo, Normann, Rogenbach, Stosch, que estaban en la intimidad de Federico III, lo cual da una autenticidad indiscutible a cuanto refiere en sus cartas ahora publicadas.

### EL ESCANDALO DE BRUSELAS

#### A Wilmart no se le encuentra

BRUSELAS. No se tienen aún noticias del paradero de Nestor Wilmart, que estaba, por medio de falsos títulos, veinte millones de francos.

Todas las Legaciones de Bélgica en el extranjero han recibido instrucciones para ayudar a descubrir y detener al famoso estafador.

El Juzgado instructor de Bruselas continúa activamente el proceso, examinando documentos, compulsando cuentas, enviando exhortos y enterándose de una voluminosa correspondencia, de la cual parece que resultan comprometidas varias personas.

En 1908 un conocido agente de cambio de la capital señaló a una casa de banca que, entre los títulos de la Compañía Gante-Ternsen puestos en circulación, gran número de ellos eran falsos.

La casa de banca, después de comprobar el hecho, conservó los títulos auténticos y devolvió los falsos a Nestor Wilmart, quien entregó el importe, no teniendo el asunto otras consecuencias.

El famoso financiero tenía como amante una linda muchacha a la que regaló muchas joyas, de un valor en total de cincuenta mil duros.

Pues bien, últimamente Wilmart dió a su amiga:

—¿Has pensado en el peligro que corres guardando en un simple armario esa cantidad de alhajas de tanto precio? Los ladrones podrían entrar y decidir apoderarse de ellas sea como sea.

—¿Qué hacer entonces? ¿Comprar una caja de caudales?

—¡Nunca! Ese sería el mejor medio de atraer a los ladrones. Yo te propongo que las guardes en mi caja de caudales, porque ésta se halla vigilada noche y día, y así puedes estar tranquila de que tus joyas están en lugar seguro.

Así se hizo. Y desde entonces no se han vuelto a ver las alhajas.

Hace meses Nestor Wilmart depositó en casa de uno de sus hombres de confianza unos sacos llenos de documentos. Pero hace días, la mujer de ese hombre de confianza, llamado Minet, pidió a Wilmart que se llevara aquellos documentos, pues le estorbaban en casa. El hermano de Nestor Wilmart los hizo llevar a Saint-Lambert, cerca de Moralme, donde han sido recogidos por el Juzgado.

Había circulado el rumor de que los títulos fueron depositados en una casa de banca de Charleroi, después de la fuga de Nestor Wilmart. La Policía ha practicado registros en todas las casas de banca de Charleroi, pero han resultado infructuosos.

El Juzgado confecciona actualmente la lista de los falsos títulos puestos en circulación. Hay la convicción de que la mayor parte de ellos se encuentran en algunas casas de banca de París y en los grandes establecimientos financieros de Holanda.

### La revolución en Méjico

#### Veracruz será bombardeada.

MEJICO. Ha llegado frente a Veracruz el ejército federal mejicano, encargado de tomar esta ciudad, hoy en poder de Félix Díaz, sobrino de D. Porfirio.

Félix Díaz, que cuenta con poca gente, se niega a salir de la población para entablar batalla.

Dice que no se rinde y que se defenderá si le atacan.

El jefe de los federales, Huerta, le ha amenazado con crueles castigos si no se somete.

Félix Díaz no parece muy asustado, porque tiene segura la huida por el mar.

Huerta ha anunciado a los veracruzefcos que mañana a medio día comenzará el bombardeo.

Les ha dicho que abandonen la población si no quieren ser víctimas de los resultados del ataque.

Muchos vecinos pacíficos abandonan sus casas, después de cercarlas cuidadosamente,

y se marchan de la población. Entre los que aún quedan dentro el pánico es terrible.

#### Los federales avanzan.

VERACRUZ. Los federales han comenzado el avance.

#### Los extranjeros refugiados.

Hállanse a bordo de los diferentes buques surtos en el puerto cinco mil extranjeros, entre los cuales figuran varios cónsules.

#### El efectivo de los federales.

El efectivo de los federales asciende a siete mil hombres.

## MARRUECOS

#### Falta un detalle.

PARIS. El «Petit Parisien» dice que el Tratado francoespañol no ha sido firmado aún por estar pendiente un detalle referente al territorio de los Beniuyagi, en el Muluya.

#### UNA «VENDETTA»

### Horrible drama de familia

PARIS. En los alrededores de Túnez, cerca de Ariona, ha sido encontrado, a pocos metros de distancia de su granja, el cadáver de un italiano llamado Casimiro Augusto. El infortunado había muerto de un tiro en la garganta.

Prevenido el jefe de Policía de Ariona, se trasladó al lugar del suceso.

Al penetrar en la casa de la granja se halló en presencia de una mujer tendida sobre un lecho y cubierta de sangre.

La desgraciada, que presentaba varias heridas, vivía aún; pero no podía articular palabra y sus ojos expresaban un terror indecible.

Casimiro Augusto, cuyos tres hermanos los tenía empleados en el cultivo de su granja, parece que ha debido ser objeto de una venganza perpetrada por gentes venidas de Sicilia, donde él mismo, en 1897, había organizado un cobarde atentado, que realizó valiéndose de sus hermanos.

En efecto: Casimiro había conocido hace veinte años en Túnez a un traficante, Bastolone, a cuyo servicio estuvo aquél y sus hermanos.

Bastolone, habiendo hecho una regular fortuna, se retiró a su pueblo natal, Bagheria, cerca de Palermo.

Casimiro estuvo a visitarlo en Bagheria, consiguiendo casarse con una hermana de su antiguo patrón. Desde entonces Casimiro, casado, no pensó más que en vivir a costa de su suñado. Y hasta pretendía casar la hija de Bastolone con el hermano más pequeño, Giovanni, de diez y nueve años de edad.

Como el hacerla el amor constantemente no daba resultado alguno con la muchacha, Casimiro organizó una *mise en scene* dramática.

Un domingo, cuando la muchacha se encontraba sola en casa, sin más compañía que la tía, llegaron en coche tres hombres disfrazados de capuchinos y pidieron algo con que refrescar. Apenas habían entrado en la casa, ataron a la tía—que estaba de acuerdo con ellos—y raptaron a la muchacha, conduciéndola a una casa aislada en pleno campo, donde quedó con Giovanni.

El padre de la chica, loco, buscó a ésta durante dos días, sin descubrir su paradero.

Creyendo el momento propicio, Casimiro contó a su suñado toda la verdad de lo ocurrido, esperando que Bastolone perdonase al raptor, arrepentido y dispuesto a reparar la falta casándose con la joven seducida.

Pero Bastolone se mostró irreductible y denunció el hecho a la Justicia.

Casimiro y su mujer consiguieron huir, llegando a Túnez y fijándose en la granja de Ariona.

En cambio, los tres hermanos fueron condenados por la Audiencia de Palermo a seis años, tres años y quince meses de reclusión, respectivamente.

A medida que ellos fueron cumpliendo la condena, los mozos iban a parar a la granja donde vivían Casimiro y su mujer, Carmela, hermana de Bastolone. Está, al parecer, desde hace dos o tres años queriendo volverse a casa de su familia paterna.

El 12 de mayo último desapareció repentinamente. Ni la Policía de Túnez ni la de Palermo han podido dar con ella.

Los hermanos de Casimiro, que han desaparecido desde hace dos días, créese que han sido también asesinados y luego arrojados en un pozo ó que sus cadáveres han sido devorados por los chacales y las hienas.

### AVISOS UTILES

ALMIBARES de la Casa de Hueto é Hijos, de Vitoria, se venden en Madrid: J. Díez y Díez. BARQUILLO, 30.

PARAGUAS Legítimos ingleses. Precios de fábrica. R. L. Serra, Carretas, 5 (frente Gobernación).

LA VILLA DE PARIS  
67-A TOCHA-67  
VESTIDOS  
ABRIGOS  
La casa más surtida de España.

ESTRENIMIENTO  
Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar. — Venta en farmacias.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
24 de octubre de 1862.

Ha llegado a Madrid M. Eugene de Labastida, representante de la Empresa de la Gran Exposición de París para 1863, con el objeto de que tanto el Gobierno como las Juntas de fomento y Empresas industriales fijen el número de metros que necesitan para los productos de España.

La zarzuela nueva que se dispone en el teatro del Circo con el título de «Jonás II», es del Sr. García Gutiérrez, y se dice que su autor piensa cambiarle el nombre.

Ha regresado a Madrid de su viaje al extranjero el pintor y distinguido dibujante en madera D. Juan Manuel Malo, después de haber trabajado largo tiempo en París al lado y bajo la dirección del célebre M. Koquist.

El Sr. Malo no ha podido concluir un lindo cuadro que preparaba para la actual Exposición; pero ya que se encuentra entre nosotros es más probable que se dedique a ilustrar algunas de las publicaciones que ven la luz en la corte.

«La Iberia» da como próximo el pase del señor duque de Sexto desde el cargo de gobernador civil y corregidor de Madrid al de caballero mayor de S. M.

«El Contemporáneo» publicó ayer una carta de un escritor anónimo en que se excita a D. Joaquín Francisco Pacheco para que tome la iniciativa de un Congreso de Jurisconsultos a imitación de los que se reúnen en otros países como Berlín, Dresde y Viena, para debatir los grandes problemas de la ciencia del Derecho. El comunicante se lisonjea creyendo que verá realizado su pensamiento y tomando parte en tan noble debate a los Sres. Alava, Rivero, Arrazolas, La Serna, Acevedo, Alvarez, Sabau y otros esclarecidos escritores.

La Montaña del Príncipe Pío tiene ahora por las tardes un doble aliciente, pues dos regimientos que ocupan el nuevo cuartel se ejercitan en maniobras militares con arreglo a la nueva táctica, entreteniéndose los que allí concurren con la agradable perspectiva de este espectáculo marcial y el movimiento de trenes que hay en la estación del ferrocarril.

## Agua de Cabreiroá

RECOMENDADA para quien padece COLICOS NEFRITICOS.

PARA HOY

### Calendario y santoral

Jueves 24 de octubre de 1912.

Sale el Sol a las 6,35.  
Se pone a las 17,23.  
Sale la Luna a las 12,3.  
Se pone a las 2,43.

**SANTORAL.**—San Rafael Arcángel; Santos Bernardo, Calvo, Martín y Marcos, confesores, y los Santos mártires Félix, Jenaro, Fortunato, Aretas y Séptimo.

**SAN MARTIRIANO,** obispo y mártir. El glorioso San Martiriano fue italiano, natural de Florencia, en Toscana, hijo de padres pobres pero gentiles.

A los doce años se le murieron sus padres, y entrando en la iglesia, un día oyó aquellas palabras del Evangelio: «Si quieres ser perfecto, vende todo lo que tienes, y dalo a los pobres, y sígueme»; hizo así el joven Martiriano, dando todos sus bienes a los pobres. Aconteció, que estando una noche en oración oyó una voz que le decía: «Martiriano, si no te bautizas no puedes ser participante de mis bienes.»

Otra noche le apareció el ángel del Señor, y le dijo: «Levántate y véte al lugar de Magdale, donde hallarás un hombre vestido con hábito de religioso, éste te dirá lo que has de hacer.» El bienaventurado mozo se levantó, y fué al lugar indicado por el ángel, y halló al religioso del modo que se le había dicho.

Preguntóle San Frusor acerca de su patria, y si había recibido el bautismo. Sabido que no, le catequizó y bautizó; y juntamente le dio el hábito de religioso.

Después Martiriano fué a visitar a San Juncio, el cual holgó tanto de verlo, que de contento se puso a llorar.

Estuvo allí este bienaventurado ocho días, y San Juncio trocó esta vida moral con la eterna, y los ángeles recibieron su santa alma con grande alegría y contento.

El glorioso San Martiriano tomó el cuerpo del santo prelado, y enterrólo en un sepulcro de mármol. Siendo enterrado el santo obispo tuvieron gran cuestión los circunstantes, quién podía ser suficiente para regir aquel pueblo. Y estando éstos en contienda vino el ángel con una carta escrita con letras de oro, la cual decía: «El que ha de suceder en el Obispado es Martiriano, amado del Señor, y esto es lo que manda Dios.» Viendo esto el bienaventurado San Martiriano, aceptó la dignidad de obispo de aquella ciudad.

Estuvo San Martiriano allí por espacio de tres años predicando al pueblo que hiciese penitencia, y enseñándole las cosas de la fe.

Después de los tres años, viendo que no podía hacer penitencia, como hacia San Frusor, fué con un solo criado lector suyo llamado Epimora, y pasó al mar con una nave, y llegando a los desiertos de Egipto, estuvo allí por espacio de tres años, en el cual tiempo no comía sino hierbas, excepto que el ángel del Señor le llevaba un día en la semana un pan para él y su criado.

Aconteció un día que, diciendo misa San

Martiriano, cayó una gota de sangre sobre la mano derecha, el cual, viéndola, se espantó mucho, y mirando al cielo, vió al ángel del Señor que le decía: «Oh, Martiriano, siervo de Dios, házote saber que el pueblo albergare ha vuelto a sus errores. Vete allá, porque se te apareja corona de mártir.»

Fuése luego Martiriano, y llegando a la ciudad de Albengara, así que entró en ella, el idolo Esterid dió gritos y dijo: «Oh miserable de mí, ¿qué haré, adónde iré?, porque ha venido el que me ha vencido, y no puedo escapar de sus manos!»

Estaba el Príncipe cerca de él, y le dijo: «Si tú me muestras ese hombre, yo haré que te adore.» Pero llegando allí Martiriano, quedó el idolo, ó por mejor decir, el demonio mudo. Viendo el duque lo que pasaba, lleno de cólera por la constancia del mártir, mandó que le pusiesen al tormento llamado cáleulo, y con uñas de hierro despedazara sus carnes. Tras esto lo mandó entregar a cuatro leones, que hacía cuatro días que no comían, donde Dios mostró un gran poder, porque siendo echado a los leones, luego que ellos le vieron se arrodillaron y vinieron a adorarle.

Viendo el tirano tan grande maravilla, encendido en cólera, mandó sacarle del lago de los leones, y entendiendo aquel mal juez que el Santo estaba firmísimo en la fe, mandó que le degollasen, y degollado, vino gran multitud de ángeles delante de todo el pueblo, que tomaron su santa ánima, y cantando la llevaron al cielo.

Pasados muchos centenares de años, fué trasladado el sagrado cuerpo a Bañoles. Un día, estando en oración dos virtuosos mancebos, les fué revelado por el glorioso San Martiriano que le tomasen y le llevasen a España, a una villa de Cataluña, sobre la cual nace una grande fuente. Obedeciendo los dichos mancebos al mandamiento del mártir, tomaron el cuerpo y pusieronlo, por más disimular, en un tonel, como los con que traen atún, y trajéronle hasta la entrada de España y lleváronle a un bosquecillo que está un cuarto de legua de la villa de Bañoles, del cual salen cinco acequias grandes de una fuente que allí nace. Entendieron ser la fuente esa que les fué revelado, y quedándose uno de ellos de guarda del cuerpo santo, el otro bajó a la villa y compró algo para comer. Informose allí qué villa era y de la causa y origen de tan grande estanque. Dijéronle que era una fuente nacida allí, y estando hablando tocaron las campanas por sí mismas, desde que entró el mancebo hasta que salió. Viendo esto el pueblo, maravillado de ver una cosa tan milagrosa como aquella, pusieron guardas en las puertas de la villa para ver quién estraba y salía; y volviendo el mismo mancebo otro día a dicha villa, al entrar por una de las puertas, todas las campanas comenzaron a tañer. Prendieronle y le llevaron al reverendo abad del monasterio que hay en la referida villa de padres de San Benito.

La sopa mas exquisita y nutritiva.

**ROYAL SOUP**  
PIDASE EN ULTRAMARINOS

## NOTAS FINANCIERAS

### El empréstito.

A primera hora, sobre todo en el correo del Banco, durante la mañana, se habló mucho de lo ocurrido anteayer en el Congreso, con motivo de la actitud del Sr. Suárez Inclán, y más aún de las declaraciones del Sr. Canalejas, anunciando la crisis a plazo fijo.

Temían algunos que el planteamiento de la cuestión de confianza llegara antes de ser aprobados los proyectos de carácter económico pendientes; pero más tarde, en la Bolsa, fueron conocidas las declaraciones satisfactorias y francas del Sr. Navarro Reverter, posteriores a la reunión de la Comisión de Presupuestos, y bien pronto renació la confianza en que se legalizarán los proyectos económicos y, entre ellos, el de liquidación, que trae aparejado el anuncio de empréstito.

### Lo del Banco.

También se habló mucho, durante todo el día, entre gente de negocios, de las censuras dirigidas por el Sr. Ugarte al Sr. Cobián en la sesión del Senado, con motivo del robo de que fué víctima en el Banco un cobrador. Debe hacerse constar que, tanto el Sr. Cobián como el subgobernador, Sr. Escudero, han hecho cuanto de ellos dependía, no sólo para prevenir esta clase de sucesos, sino también ahora para esclarecer lo ocurrido.

Aparte las diligencias judiciales, en el Banco se ha procedido con toda actividad para depurar responsabilidades y garantizar la vigilancia.

### Los Bancos.

El Vitalicio de España celebró junta, tomando los siguientes acuerdos:

1.º Aprobación de todas las operaciones realizadas por el Banco Vitalicio de España durante el último ejercicio y de la memoria y balance en 31 de diciembre de 1911.

Y 2.º Nombramiento de cinco vocales de la Junta de gobierno, en reemplazo de los salientes, conde de Torroella de Montgrí, don Carlos de Fontcuberta, D. José L. Pons y Tusquets, y de los fallecidos D. Antonio Roger y Vidal y D. Antonio de Barnola y Verdagué.

En la memoria hay datos curiosos, que en su día recogeremos.

### Impresiones de Bolsa.

Ha seguido flojo el mercado. Las primeras noticias de París, tan desagradables como en días anteriores. El Exterior abrió a 90,97, después de haber cerrado anteayer a 91,00.

En nuestra Bolsa sigue la incisión. El Interior se hizo a primera hora cinco céntimos menos que anteayer. Operaciones, escasas.

**ACRITES REFINADOS CRUZ ROJA**  
Próbad esta conserva. Venta en ultramarinos.

## CASA REAL

SS. AA. el Infante D. Fernando, la Infanta doña Paz y la Princesa doña Pilar de Baviera, después de oír en el palacio de la Cuesta de la Vega la misa de San Gregorio por el alma de doña María Teresa, fueron en automóvil a oír otra ante la tumba de la inolvidable Infanta.

Toda la Familia Real estuvo en el palacio de S. A. a ver a los egregios niños. La Reina doña Victoria fué con el Príncipe de Asturias.

A causa de un enfriamiento ha guardado cama durante cuatro días S. A. la Infanta doña Eulalia.

Se ha levantado ya, y anoche comió en Palacio.

A fin de mes regresará a París.

En la iglesia del Buen Suceso se han celebrado solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de S. A. la Infanta doña María Teresa (q. D. h.), costeadas por el Cuerpo de hijosdalgo de la nobleza de Madrid, que han asistido con manto, en capitulo, ocupando los escaños del duelo con una Comisión del ministerio de Estado.

En el crucero se elevaba una tumba revestida con espléndido paño de terciopelo negro bordado con sedas de colores, en cuya cabecera descansaba una corona real.

Al lado del Evangelio, presidiendo a los caballeros, tenían sitial, frente al túmulo, el Príncipe D. Luis Fernando de Baviera y Su Alteza el Infante D. Carlos.

Ofició un capellán del Buen Suceso.

Se cantó la misa de Nadal con órgano, orquesta y voces, el Invitatorio del maestro Robledo (siglo XVI), la 13 lección de Saldoni, la segunda de Gomis y un responso de Esclava.

S. A. R. la Infanta doña Isabel estaba en una tribuna.

El día 25, a las once de la mañana, se verificó en la iglesia del Buen Suceso un funeral por el alma de la Infanta Doña María Teresa, costeado por el Patronato de las escuelas de párvulos que preside la Infanta Doña Isabel.

En la capilla del Instituto Oftálmico se han celebrado exequias ayer mañana por el eterno descanso de la Infanta Doña María Teresa. De la Junta del mismo es vicepresidente la señora de Maura.

Sus Altezas los Infantes D. Alfonso y Doña Beatriz han adquirido una casa contigua al Palacio Real de El Pardo. Realizarán en ella obras de importancia, y a mediados de diciembre irán a habitarla.

El ministro de la Guerra, en su despacho con S. M., ha puesto a la firma una combinación de personal del Cuerpo administrativo del Ejército, y acordado con el Monarca las propuestas para varias vacantes que existen.

El ministro de Marina ha llevado al despacho el decreto autorizando la presentación a las Cortes del proyecto de ley de reclutamiento y reemplazo para la Marina, adoptando la del Ejército é introduciendo en ella disposiciones especiales é importantes, algunas de las cuales mejoran la condición actual de los capitanes y pilotos.

Gran número de personas de la Grandeza, de la aristocracia, del clero, del Ejército, de la Armada y en general de todas las clases, ha acudido a Palacio a inscribirse en las listas de pésame, que solamente habla en la mayordomía mayor de S. M.

S. M. el Rey tomará parte en la suscripción para elevar un monumento al cabo Noval en Valencia.

Su Alteza el Infante D. Fernando y las Princesas de Baviera oyeron misa rezada en el altar del «puñero», por un agustino. Después rezó un responso el prior del monasterio de San Lorenzo por el descanso eterno de la Infanta Doña María Teresa, y varios ante las sepulturas de D. Alfonso XII, Doña Isabel II y D. Francisco de Asis.

## La Muñeca Parísien

FERNANDO VI, 12, y MAYOR, 55.  
Abrigos para señora desde 20 pesetas.

## FIRMA DE GUERRA

Disponiendo que el intendente de Ejército D. Fernando Aramburu cese en el cargo de intendente general y pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Promoviendo al empleo de intendente de Ejército al de división D. Eduardo de la Iglesia y nombrándole intendente en comisión de la quinta región.

—Disponiendo que el intendente de división D. Gerardo Aguado cese en el cargo de vocal interventor en la Inspección general de Instrucción é Industrias y reintégrese en el Cuerpo de Intendencia.

—Nombrando intendente general en Comisión al intendente de división D. Manuel Fábregas del Pilar.

—Idem vocales de la Inspección general de Industrias militares al intendente de división D. José Sierra y al interventor de Ejército D. José Arana.

—Idem interventor militar en comisión de la segunda región al de distrito D. Luciano Navarro.

—Nombrando a los tenientes coroneles de Carabineros D. Emilio Vicente Bermejo y D. Pedro Jaume para el mando de las Comandancias de Pontevedra y Estepona, respectivamente.

—Idem a los coroneles de Artillería D. Isaac Merlo, D. Manuel Sánchez Ocaña, D. Luis Gómez y D. José Menéndez, para los cargos de comandante principal de la octava región, mando del tercer regimiento de Montaña, sexto Montado y Comandancia de Cartagena, respectivamente.

—Idem al coronel de Infantería D. Roberto Vicerra y tenientes coroneles D. José Echevarría y D. Manuel de Quero, para los mandos de la zona de Gerona y batallones de cazadores de Fuerteventura y Chiclana, respectivamente.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Eloy Heróles.

—Idem cruces del Mérito Militar al capitán de la Guardia Civil D. Rafael Toribio, mención honorífica a los primeros tenientes de idem D. Luis de Malibrán y D. Francisco Adrián, por operaciones efectuadas en el golfo de Guinea el 2 de noviembre, y acción y toma de Haku-Vinag el 19 de abril último.

## JOYAS NOVEDAD PARA REGALOS

CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

## EL SORTEO DE LAS BODAS

En contestación a las muchas cartas que recibimos, y para evitar el recibir otros cientos de ellas, manifestamos a cuantas personas nos han enviado colecciones de cupones, que contra nuestra voluntad y buen deseo, no es posible contestar a todos a vuelta de correo.

Hemos recibido más de 12.000 certificados, y la tarea de contestar a todos nos ocupará varios días, no obstante tener dedicado a ella un personal numeroso y activo.

Despachados esos millares de certificados, anunciaremos la fecha del sorteo.

La CASA HERCE, Carmen, 3, liquida, por cesación de comercio, todas sus existencias en tejidos, confecciones y encajes. Horas de venta: de 10 a 1 y de 3 1/2 a 6 1/2.

## CONSEJO DE MINISTROS

A las doce y media de la tarde de ayer comenzó el Consejo de Ministros.

Los consejeros de la Corona hicieron a los periodistas las siguientes manifestaciones:

El ministro de Gracia y Justicia dijo que llevaba al Consejo un expediente relativo a la rehabilitación de un título de Castilla. Hizo constar el Sr. Alba que había mandado al Congreso todos cuantos datos se le habían podido, incluso una colección de fotografías.

Añadió que iba a someter a sus compañeros en el Consejo un expediente referente a construcción de obras de Bellas Artes.

Los ministros de la Guerra y de Marina manifestaron que habían despachado con Su Majestad, poniendo a la firma disposiciones que carecen de importancia.

El Sr. Villanueva llevó al Consejo un expediente sobre caminos vecinales y otro para el abatecimiento de petróleo destinado a la iluminación de faros y boyas.

Manifestó el ministro de Hacienda que en el Consejo daría cuenta a sus compañeros de no haber sido aceptada por la Comisión de Presupuestos la dimisión presentada por el Sr. Suárez Inclán.

Finalmente, el Sr. Canalejas, que continúa bastante acatarrado, dijo a los periodistas que el Consejo que iba a celebrarse era preparatorio del que hoy celebrarían con el Rey.

### A la salida.

El Consejo terminó a la una y cuarenta y cinco minutos.

El Sr. Barroso fué el encargado de facilitar la referencia. El Consejo—dijo—se ha dedicado, en su mayor parte, a una consulta que el ministro de Estado quería hacer respecto a la negociación con Francia, y claro es que, dada la índole delicada del asunto, no puedo ser más explícito.

El ministro de la Guerra nos ha dado cuenta de haber circulado las órdenes para el licenciamiento de los reservistas, asunto que quedó acordado en anterior Consejo.

Algo hemos hablado también de ingenieros industriales, y ha quedado nombrada una ponencia sobre este asunto.

Probablemente mañana, si no hay sesiones de Cámaras, volveremos a reunirnos en Consejo, para seguir tratando de varias cuestiones que no pudimos tratar hoy.

En el Consejo se han aprobado los expedientes siguientes:

Fomento.—Expediente para subasta de caminos en las provincias de Burgos y Castellón.

—Idem para la subasta del suministro de petróleo para el alumbrado de las costas de España, islas adyacentes, Canarias y posesiones de Africa.

Hacienda.—Expediente sobre contratación en subasta pública del suministro de bramante para el servicio de la Fábrica Nacional del Timbre durante los años 1913 al 17.

—Expediente concurso para adquisición de un solar con destino a la construcción de edificio para oficinas de Hacienda en Córdoba.

Gracia y Justicia.—Rehabilitación de un título de Castilla al conde de Lebrija.

## AGENTES

La Compañía de Cajas Registradoras «Nacional» necesita buenos agentes para provincias. 7.500 pesetas de sueldo ó comisión.

Solicitenlo personalmente del 29 al 31 del actual, de nueve y media a doce de la mañana. Condiciones: buenos informes, demostración de aptitudes para la venta y tener más de veinticinco años. Preciados, 11, principal.

## DON JOSE LOMBARDEO

Muerto en París.

PARIS. El diputado español D. José Lombardero, que había venido a esta capital para consultar a los especialistas de enfermedades del estómago, ha fallecido.

Duelo en Coruña.

CORUÑA. (Miércoles, noche.) Esta noche se recibió un telegrama de París dando cuenta de la muerte del diputado a Cortes D. José Lombardero.

La noticia ha producido hondísima impresión, pues el Sr. Lombardero era persona queridísima, no sólo en Coruña, sino en toda Galicia.

Coruña lo consideraba como su más decidido protector, y se prepara a rendirle homenaje de cariño y gratitud a su memoria.

El Sr. Lombardero, que había fundado el periódico *El Noroeste*, seguía figurando como director del mismo.

Esta noche desfilan por la Redacción numerosísimas personas de todas las clases sociales para testimoniar su duelo por la muerte del entusiasta patriota.

En Madrid.

La noticia de la muerte de Lombardero, recibida en Madrid a las once de la noche, fué conocida bien pronto en los Centros de información, en los Casinos y en las tertulias políticas, causando en todas partes hondo y sincero pesar.

Lombardero, que había conquistado un nombre sobresaliente en la política y en el periodismo español, contaba en Madrid con un círculo tan amplio de relaciones y amistades, que pocos serán los que, viviendo en ese mundo del Parlamento y de las Redacciones, no le conocían íntimamente.

En el Congreso su desaparición prematura, porque era aún joven, dejará un vacío difícil de llenar. Con su ingenio, con su vivacidad, con sus tremendas ironías, Lombardero era el alma del salón de Conferencias, donde había formado una Peña temible, que los mismos contortulios bautizaron con el título de «Club de los viudos», y que más tarde el Sr. Canalejas llamó «los buhos y lechuzas parlamentarios».

Como adversario, Lombardero era implacable; como amigo, sabía servir de corazón, aun a costa de sus conveniencias personales. Dedicado desde muy joven a la política, tuvo por jefe y maestro al inolvidable Romero Robledo, del cual aprendió a conocer en sus mayores intimidades la vida parlamentaria, los resortes todos de la trama política.

Dotado de clara inteligencia, de fácil palabra, buen argumentador, habilísimo polemista, destacóse bien pronto en la tribuna del Congreso como hombre capaz de crear serios conflictos al adversario. Su oratoria, fría, reposada, permitíale lo mismo el ataque certero que la defensa en una acometida inesperada.

Aunque afiliado al partido conservador, distinguíase siempre por su independencia de carácter, por su nerviosidad, por sus inquietudes irremediables, y tal vez a esas circunstancias fuese debido que no llegase antes a los altos puestos que muchas veces le adjudicó la opinión de los políticos.

Como director de Administración local realizó una labor meritoria, y cuando fué discutido en el Congreso el proyecto que sobre esas materias presentó D. Antonio Maura, Lombardero dió tales pruebas de su competencia grande en tal asunto, que él llevó el peso abrumador de aquellos largos debates desde el banco de la Comisión.

Al terminar la tarea Lombardero habíase hecho acreedor a una alta recompensa, que sin duda hubiera recibido en la próxima etapa conservadora.

En Galicia gozaba de una enorme influencia y disponía de más de un distrito, sobre todo si iba él a dirigir las elecciones, en las que era temible contendiente.

Como periodista deja el recuerdo de muchas campañas en la Prensa de Madrid, y deja, sobre todo, como obra suya, que eleva su nombre, un popular é importantísimo periódico en Coruña, *El Noroeste*, firme baluarte de las tendencias conservadoras, aun reflejándose en sus columnas la independencia de su fundador, de su fundador y director, porque Lombardero, a pesar de residir siempre en Madrid y de sus muchas ocupaciones, conservó ese cargo honroso hasta la hora de su muerte.

Figura típica del político español, bien merece el homenaje de simpatía que a su memoria tributará el Congreso.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia, especialmente nuestro amigo D. Antonio Lombardero y la Redacción del querido colega *El Noroeste*, la expresión sincera de nuestro dolor por la pérdida que todos lloramos.

## El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

ha satisfecho, por siniestros, durante el pasado mes de septiembre.  
PESETAS 58.269  
Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Tel. 3.546.

## BANDA MUNICIPAL

### Concierto en Rosales

Programa del concierto que la Banda Municipal ejecutará en el paseo de Rosales hoy, jueves, a las cuatro de la tarde:

- 1.º *Lagarbillilla*, pasodoble, Martín.
- 2.º *Oberón*, obertura, Weber.
- 3.º *Fantasia de El puñao de rosas*, Chapl.
- 4.º *Marcha de las bodas de El sueño de una noche de verano*, Mendelssohn.
- 5.º *Escena*, coro y canción de *El día de la Africana*, Caballero.

Jota de idem id., Caballero.

NOTICIAS É INFORMACIONES PARLAMENTARIAS

EN EL SENADO

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el Sr. López Muñoz.

En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y de Marina.

Escasa concurrencia de señores senadores. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

También se da cuenta del despacho ordinario, en el que figuran comunicaciones del Congreso trasladando dictámenes de presupuestos.

Dada cuenta de la comunicación participando el fallecimiento del senador D. Emilio Alvear, le dedica el presidente, Sr. López Muñoz, cariñosas frases, haciendo resaltar el cariño del Sr. Alvear a su tierra montañesa y sus excepcionales condiciones de laboriosidad y caballerosidad.

Propone a la Cámara haga constar su sentimiento por el fallecimiento del Sr. Alvear.

El general AZCARRAGA, al adherirse a las manifestaciones del Sr. López Muñoz, también dedica elocuentes frases de cariño y elogio al finado y correligionario en el partido conservador.

El Sr. PICO, como representante de la provincia de Santander; el Sr. POLO y PEYROLON, en representación de la minoría carlista, y el ministro de GRACIA Y JUSTICIA, por el Gobierno, se asocian también al duelo de la Cámara, por el inesperado fallecimiento del Sr. Alvear.

Por unanimidad acuerda el Senado conste en acta el sentimiento por el fallecimiento del Sr. Alvear.

**Reclutamiento de fuerzas navales.**  
El ministro de MARINA da lectura a un proyecto de ley sobre reclutamiento de fuerzas navales, poniendo en consonancia el reclutamiento y reemplazo en la Marina con la ley de Servicio obligatorio para el Ejército.

**Ruegos é interpellaciones.**  
El Sr. LASTRES dice que hará un ruego y habla del proyecto de ley presentado a las Cortes, reformando el reglamento de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, por entender que es muy grave la modificación que se propone, sustituyendo la cuota voluntaria con una tributación obligatoria del 2 por 100 del importe de la contribución para el sostenimiento de los gastos de las referidas entidades.

Como se dispone a discutir estos extremos, ruega del ministerio de Fomento la remisión de los datos necesarios.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA ofrece trasladar el ruego a su compañero el de Fomento.

El Sr. LABRA se asocia a cuanto se ha dicho con motivo del duelo producido por la muerte del Sr. Alvear.

El Sr. ALDECOA, como presidente del Tribunal Supremo, hace constar el sentimiento producido por el fallecimiento del compañero, magistrado Sr. Alvear, y se asocia al acuerdo de la Cámara y a las frases pronunciadas por el presidente del Senado.

**ORDEN DEL DIA**  
Sin discusión se aprueba la totalidad del dictamen sobre el proyecto de ley modificando algunos artículos de la ley Hipotecaria vigente.

También sin discusión se aprueba el artículo y queda el proyecto sobre la mesa para votación definitiva.

Respondiendo a la pregunta del Presidente, acuerda el Senado reunirse en Secciones pasado mañana viernes.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cuatro y veinte minutos.

EN EL CONGRESO

El conde de Romanones abre la sesión a las tres y veinticinco.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Gobernación y Fomento.

En los escaños, regular concurrencia de diputados.

Las tribunas, repletas.

El Sr. FERNANDEZ JIMENEZ protesta de que en la lista de la votación definitiva para el presupuesto de Guerra figura su nombre, cuando no se encontraba en el salón.

El Presidente de la CÁMARA manifiesta que hubo un error, por haberle confundido con el Sr. Fernández Martínez (D. Inocencio).

El Sr. SORIANO: Aquí el único inocente soy yo. (Risas.)

El Sr. FERNANDEZ JIMENEZ pide que se anule la votación.

El Sr. TORRES GUERRERO afirma que votó ayer y que su nombre no figura en la relación de votantes.

El Sr. SORIANO: Pide también que se anule la votación, sosteniendo largo diálogo con los Sres. FERNANDEZ JIMENEZ, TORRES GUERRERO y SAINT-AUBIN, que le interrumpen.

El Presidente de la CÁMARA pide a todos que guarden silencio para aclarar lo ocurrido.

El Sr. SORIANO insiste en sus manifestaciones anteriores.

El Presidente de la CÁMARA dice que el apresuramiento de los diputados en abandonar el salón, una vez emitido su voto, da origen muchas veces a confusiones como la de que se ocupa hoy la Cámara.

Atendiendo a la razón numérica, dice que hay un diputado que no votó y otro que votó y no está en la lista; luego no altera el número de votantes.

Aparte de esto, hay otra razón, la de que los secretarios se producen siempre con una caballerosidad digna del mayor elogio y confianza absoluta de la Cámara. (Aplausos de la mayoría.)

Por otro lado, el presupuesto ha pasado ya a la otra Cámara y no ha lugar a nueva votación.

El Sr. SORIANO pronuncia algunas palabras para decir que él no tiene otro interés en el asunto que el de llamar la atención sobre lo ocurrido.

El Sr. ARIAS DE MIRANDA, como secretario de la Cámara, se hace solidario, en

unión de sus compañeros, de lo ocurrido, justificando la confusión en algunos casos por la precipitación en emitir sus votos los diputados, recordando que en la votación de ayer, de los 14 votos en contra, ocho fueron apuntados en los pasillos por la comodidad de los diputados, que así lo solicitaron para evitar se el entrar en el salón.

Termina diciendo que las votaciones se realizan siempre con estricta legalidad.

Vuelven a rectificar los Sres. FERNANDEZ JIMENEZ y TORRES GUERRERO, afirmando este último que, así como no se pone en duda la palabra del Sr. Fernández Jiménez, tampoco debe dudarse de la suya. Queda terminado el incidente y se aprueba el acta.

Se lee una comunicación dando cuenta del fallecimiento del Sr. Rodríguez Acosta.

El Presidente de la CÁMARA pronuncia elocuentes frases, ensalzando la memoria del finado, y, por unanimidad, se acuerda conste en acta el sentimiento con que se ha oído la noticia.

El Sr. ZULUETA (D. Luis) pregunta al ministro de Fomento si está dispuesto en breve plazo a resolver el pleito de los ingenieros industriales.

El ministro de FOMENTO contesta diciendo que el asunto, a juicio suyo, se ha presentado en términos excesivos.

¿Es que se cree no sirve para nada? ¿Para qué se estableció?

Pide que le dejen tiempo para resolver el asunto, estando animado de los mejores deseos para ello.

El Sr. CARNER se extiende en largas consideraciones para demostrar la necesidad que existe de dedicar mayores cantidades al fomento de las Escuelas de Ingenieros industriales.

El ministro de FOMENTO le contesta en términos análogos que al Sr. Zulueta, añadiendo que no es partidario de la creación del Cuerpo oficial de ingenieros industriales, porque sería una sangría más del presupuesto.

El deslinde de atribuciones en el aspecto oficial no preocupale tanto como la organización de la enseñanza, recordando que en ningún país está organizado burocráticamente el Cuerpo de ingenieros industriales.

Termina diciendo que no tardarán en aparecer una ó varias resoluciones para resolver el problema.

El Sr. CARNER rectifica insistiendo en la necesidad de que se deslinde bien las atribuciones de todos los ingenieros.

El Sr. FELIU interviene también en el asunto; pero no hay manera de oír lo que dice, pues como habla en un tono tan bajo, la Cámara está distraída.

El ministro de FOMENTO reitera que no una sola vez, sino dos, ha recurrido a las otras clases de ingenieros, los cuales han dado bases que pueden servir de punto de partida al Gobierno, si no para resolver definitivamente el problema, para adoptar resoluciones encaminadas a la solución definitiva.

En lo relativo a los ingenieros de Minas, justifica el porqué de haberse encargado de determinadas enseñanzas.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA asegura que ha ido adoptando resoluciones en el sentido indicado por los distintos oradores que han intervenido en el debate.

Pero de poco ó nada servirá la buena voluntad de este Gobierno ni de ningún otro, para resolver definitivamente el asunto, si la industria no se desarrolla paralelamente al número, siempre creciente, de ingenieros que arrojan las tres Escuelas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

En realidad existe en España demasiado afán por ser ingeniero. Porque yo he visto—añade—en el Extranjero que al frente de grandes fábricas y explotaciones industriales hay hombres prácticos que, a lo más, ostentan títulos más modestos que el de ingeniero. Y nuestros ingenieros industriales, cuando han ido a estudiar allí, no se han desdado de estar a las órdenes de contra maestros ó de esos hombres prácticos a que me he referido.

Es decir, que será inútil toda resolución de Gobierno, si no procuramos desorganizar nuestro país de ingenieros industriales ó si la industria no adquiere un gran desarrollo.

El Sr. FURNIER pide al ministro de Fomento la reparación de la carretera de Gernona a Bañolas.

El ministro de FOMENTO da amplias explicaciones, encaminadas a demostrar la imposibilidad en que se halla de complacer al Sr. Furnier, porque no dispone de dinero, y son muchísimas las carreteras que se encuentran en igual caso.

**ORDEN DEL DIA**

Se procede a votar nominal y definitivamente el presupuesto del ministerio de la Gobernación.

Se promueve un pequeño jaleo porque la mayoría dice que no había siete republicanos en los escaños cuando han pedido la votación nominal.

El PRESIDENTE: ¡Orden! Comienza la votación.

Lentamente se verifica ésta, que dura más de veinte minutos.

No hay número.

Verificado el recuento de votantes, resulta que han tomado parte en la votación 178 diputados en pro y 7 en contra.

Proclamado este resultado, el Sr. ARIAS DE MIRANDA (D. Santos) dice: Han jurado el cargo 386 diputados; mitad más uno, 194.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Faltan 9.

El PRESIDENTE: Se repetirá otro día la votación.

**Proyecto de ferroviarios.**

El Sr. IGLESIAS (D. Emiliano) consume el segundo turno en contra de la totalidad.

Analiza la parte del intervencionismo del Estado, que, según el orador, no existe en el proyecto, porque es un intervencionismo al revés, porque viene a exacerbar el individualismo y a perjudicar el colectivismo, cuando

el intervencionismo del Estado es el triunfo del colectivismo sobre el individualismo.

Analiza extensamente la composición del Tribunal arbitral para deducir en general que es contrario al intervencionismo del Estado y que los obreros tienen en los Tribunales creados por este proyecto un intervencionismo muy exiguo. En cambio, el elemento patronal tiene más representación, y, sobre todo, el Gobierno la tiene excesiva.

Pasa a tratar la licitud de la huelga, censurando al Gobierno porque no la declara lícita en todo momento, pues así procedía, dados el poder y los medios de las Compañías.

Repite el concepto que ha emitido en este debate de que este proyecto no servirá para evitar las huelgas.

Hace presente que en todo el mundo han dejado de ser ya pacíficas las huelgas. Hasta en Inglaterra son ya revolucionarias, como consecuencia del sindicalismo moderno.

A renglón seguido dice el Sr. IGLESIAS (D. E.) que no todas las huelgas son revolucionarias, porque los sindicalistas fían a veces más en la acción del número que en la resistencia del capital.

El Sr. BARBER, de la Comisión, le contesta.

Después de poner de relieve y excusar las violencias del discurso del Sr. Iglesias, y de asegurar que la Comisión no puede seguir al diputado radical en su camino, pasa a contestar la parte relativa al intervencionismo del Estado, que palpita en el proyecto, a pesar de la negativa del Sr. Iglesias.

Niega que este proyecto tenga carácter patronal, porque precisamente viene a calmar las ansias sentidas por los trabajadores relativas a la inamovilidad condicional, al salario mínimo, jornada máxima, pensiones, retiros y tantas cosas que demuestran el intervencionismo legal del Estado, que forzosamente ha de ser elogiado por la opinión cuando ésta sepa que en los tres primeros artículos de esta ley queda definitivamente establecido.

Rotundamente afirma que el Sr. Canalejas siempre ha defendido la licitud de la huelga; jamás ha negado el derecho de huelga; pero esto no debe impedir la regulación, el acondicionamiento de ese derecho.

Recuerda lo ocurrido cuando se discutió la ley de huelgas. Entonces parecieron muy bien a los radicales los artículos en que se reconocía el derecho a la huelga, derogando el artículo 556 del Código penal; pero los artículos que condicionaban determinadas clases de huelga, como las relativas a transportes, luz, agua y pan, fijando los plazos anunciadores de la huelga, eran combatidos con saña por los radicales.

Pues qué, ¿no es lícito que el Poder público se prevenga?

¿Y qué hace este proyecto, sino prevenir? Recuerda que la ley de bases para la construcción de la escuadra impone concretas condiciones a los obreros de las Maestranzas que se declaren en huelga.

Cita varias leyes extranjeras que establecen el arbitraje obligatorio.

Luego examina la parte relativa a las sanciones impuestas por la ley a los que no cumplan los bandos del Tribunal arbitral, añadiendo que el proyecto las señala para todos, para los obreros y para las Compañías.

Termina afirmando que este proyecto es un avance desde el punto de vista social. (Muy bien, muy bien.—El Sr. Barber es muy felicitado por su discurso.)

Se suspende esta discusión.

**Presupuesto de Marina.**

El Sr. SALILLAS continúa su discurso de ayer apoyando su voto particular al capítulo 1.º

Se declara partidario del sistema de torpederos preconizado por el Sr. Maciá, aquí, en la Cámara.

A este efecto, asegura que en cierta ocasión celebró una conferencia con un alto personaje de la Armada, al cual preguntó, el orador, su juicio acerca de la divisa de los republicanos: «Ni guerra, ni escuadra».

El personaje le dijo que España podría ser una gran potencia naval ante las demás naciones, con una escuadra de cien torpederos para defender las costas.

Señala la partida consignada para pagar la jurisdicción de Marina en la corte, indicando el excesivo crecimiento que ha tenido.

Lo mismo dice respecto al personal de los Arsenales, Apostaderos y Capitanías generales.

Hay que hacer un alto en la marcha de los gastos, porque la ruina del país se vislumbra, y mejor diría, se echa encima.

Lo proclamó también el ministro de Hacienda, el cual dijo que hace falta Administración, Administración y Administración.

El ministro de MARINA lee las plantillas del personal de su departamento, comparándolas con años anteriores, para deducir que há habido notable reducción.

Esta es, por otra parte, la tendencia del Gobierno.

El Sr. MONTES SIERRA interrumpe: El dinero que se invierte en el ministerio de Marina en barcos y en personal debía invertirse en maestros y en escuelas.

El señor ministro de MARINA muéstrase partidario de los acorazados y cruceros de gran tonelaje, porque, dadas las condiciones del poder naval en la actualidad, resultan sumamente ventajosas aquellas unidades, pues las pequeñas no tienen eficacia en la práctica, como se ha demostrado en recientes combates navales.

Respecto a la conservación del material, declara que los barcos que están navegando actualmente prestan buenos servicios y no sería lógico desecharlos por inservibles.

Nominalmente se desecha el voto del señor Salillas.

Se suspende esta discusión.

**Derechos arancelarios del maíz.**

El Sr. SOLDEVILA formula algunas observaciones, pues aunque forma parte de la Comisión, no ha suscripto voto particular.

Declara que la Cámara Agrícola de Lugo es contraria al proyecto, si no se hace extensiva la rebaja de los derechos al centeno.

Explica las razones por las cuales no ha formulado voto particular. La principal fué la

de no perjudicar a las provincias a las cuales favorece este proyecto.

Demuestra cumplidamente que de no rebajar los derechos del centeno, el proyecto resultará altamente perjudicial para Lugo, que representa.

Pone de manifiesto el incremento de la emigración en la provincia que representa y las causas a que el exodo obedece.

Termina pidiendo la rebaja de los derechos del centeno.

El marqués de FIGUEROA le contesta en nombre de la Comisión.

Corroborra las palabras del Sr. Soldevilla, diciendo que todos los individuos de la Comisión opinaban de igual manera que el señor Soldevilla; pero ante la negativa del Gobierno no tuvieron más remedio que suscribir el dictamen.

El ministro de HACIENDA elogia el interés que el Sr. Soldevilla demuestra por sus representados, pintando, con justeza, los males que aquejan a Lugo y su provincia; pero resultaría, a su juicio, inútil en estos momentos la rebaja, porque no se importaría ni un solo kilogramo de centeno. Tal es el precio elevado que alcanza este cereal en el Extranjero.

El Sr. Soldevilla puede tener tranquila su conciencia, porque ha demostrado cumplidamente el interés con que defiende los intereses de sus representados.

Después de aceptar una enmienda del señor CALDERON y de desear otra, defendida por el Sr. SOTO REGUERA, queda aprobado el artículo primero.

El segundo lo es sin discusión.

El Sr. ALONSO LOPEZ apoya una enmienda al art. 3.º, que no es aceptada por la Comisión.

Sobre este art. 3.º del dictamen da claras explicaciones el señor ministro de HACIENDA. Se refiere el artículo al maíz dedicado a la destilación de alcohol. Pero no quiere decir más sino que el maíz dedicado a ese género de fabricación no queda exento de derechos.

El Sr. ALONSO retira su enmienda. Se aprueban los artículos 3.º y 4.º, y con ellos el dictamen.

Se vota definitivamente el ferrocarril de Ferrol a Betanzos.

Quedan admitidos como diputados los señores Portela y Jimeno, y es denegado un suplente contra el Sr. Iglesias (D. Emiliano).

Acuerda la Cámara que haya sesión mañana jueves y no la haya el día de Difuntos.

Se levanta la sesión a las nueve.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

El Sr. Suárez Inclán vuelve a la Presidencia. Reunión interesantísima.

La reunión convocada para las once de ayer mañana de la Comisión general de Presupuestos del Congreso, después de lo ocurrido en la sesión de anteaer, tenía que revestir interés, y justo es decir que lo había despertado.

Como se anunció, asistió a ella el señor ministro de Hacienda, y no puede decirse que le tuvieran que esperar los individuos de la Comisión. Fué, por el contrario, el quien tuvo que aguardar a que éstos llegaran.

No había en la sala de Comisiones, cuando el Sr. Navarro Reverter llegó, más individuo de la Comisión que el Sr. Salvador y Carreras.

Fueron llegando después, con el intervalo de pocos minutos.

A la reunión asistieron los Sres. Suárez Inclán, que llegó a las once y cuarto; Espada, Pérez Oliva, Zorita, Sagasta, Gallego, Torres (D. José Luis), Cobián, Bergamín, Barber, Mencheta, conde de San Luis, Vincenti, Barrasa, Suárez Inclán (D. P.), Pedregal, Navarro Reverter y Gomis, Rivas, Salillas, Alonso Bayón y Salvador y Carreras, citado anteriormente con el ministro de Hacienda.

Reunida la Comisión, hace uso de la palabra el Sr. Suárez Inclán (D. P.).

Insiste en su dimisión, dirigiendo un ruego a la mayoría de la Comisión para que se la admita y haciéndola presente, al propio tiempo, que él continuará, como vocal, prestando todo su apoyo a la obra y todo su leal y decidido concurso.

El Sr. Zorita habló a continuación para lamentar lo ocurrido, disculpando el retraso en el envío de datos a la Comisión por las especiales circunstancias en que en estos días se ha encontrado el ministerio, dedicados en éste todos a una cuestión vitalísima é inaplazable.

El Sr. Vincenti dijo que, por parte de la mayoría, no encontraba motivo alguno para que el Sr. Suárez Inclán dejase la presidencia, pues en ella todos lo respetan y acatan.

El Sr. Suárez Inclán habló de nuevo para declarar que, a su juicio, los ministros no tenían la culpa de retrasos como los de que él se había lamentado, porque el mal es inherente a los ministerios, en los cuales hay una resistencia pasiva a dar los datos que la Comisión solicita.

Insistió en que no se trataba de una genialidad suya, sino de una falta de atención constante por parte de la Administración, y no de los ministros.

El ministro de Hacienda, en frases sentidas, disculpó lo hecho por el Sr. Suárez Inclán, reconociendo la razón que a ello le impulsaba, como alma y verbo de la Comisión, que es la delegada de toda la Cámara en la función del examen de los Presupuestos.

«Si hubo exageración—añadió—por parte del Sr. Suárez Inclán, es digna de elogio, porque respondía a un legítimo deseo de la Comisión. Por lo tanto, la Comisión lo único que tiene que hacer es sentirse dignísimamente representada por el Sr. Suárez Inclán y negarse a la admisión de su renuncia a la presidencia.»

Por aclamación así se acordó, manifestando el ministro, después de esto, que la Comisión no sólo tiene el derecho de pedir antecedentes, sino además el deber, y ese deber y ese deber, no sólo es colectivo, sino individual, teniendo como único límite el de la prudencia, para que la acción que ejercita no se convierta en una obstrucción más ó menos voluntaria.

Para lo sucesivo rogó al ministro que la petición de datos se haga por duplicado, una al ministerio que tenga que facilitarlos y otra al de Hacienda.

El Sr. Navarro Reverter dijo no quería retirarse sin dedicar algunas palabras relacionadas con la urgencia de la aprobación del presupuesto de liquidación.

Explicó la importancia de este presupuesto de liquidación, que dice podía llamarse de saneamiento, y cuya aprobación considera imprescindible y urgente.

Hay que decir claramente al país todo lo que se debe, y disponerse a pagar todo lo que esté plenamente justificado y responde a un compromiso contraído por el Estado.

Añadió que antes del verano ya había recibido excitaciones para acudir al crédito y presentar un proyecto de ley pidiendo autorización para emitir deuda y hacer frente a contingencias posibles. Se negó a ello, porque consideraba al Tesoro suficientemente garantido para los gastos que pudieran sobrevenir. Ahora estima necesaria esa apelación al crédito y cuanto antes, porque hay entre las obligaciones que tienen que pagarse algunas que afectan a ministerios cuyos presupuestos no se han discutido todavía, y conviene que esté aprobado el presupuesto de liquidación antes de que esa discusión empiece y quede así saneado para no involucrar.

El Sr. Espada, después de congratularse del feliz término del incidente de anteaer, supone que los datos que se han pedido estarán para llegar a la Comisión, pues los considera indispensables.

Teme que el deseo del Sr. Navarro Reverter de aprobar el presupuesto de liquidación antes del presupuesto ordinario pueda traer riesgos y ser un inconveniente.

Hace alusión a su voto particular sobre la totalidad, en el que pedía que viniera al presupuesto ordinario todo lo que se adecuaba.

Se manifiesta contrario a que haya dos presupuestos.

Pide que el Sr. Navarro Reverter traiga a la Comisión de Presupuestos las negociaciones que han existido entre el Gobierno y Banco de España, para la operación de crédito verificada como ampliación del concedido en la ley de Tesorería.

Los Sres. Salillas y Pedregal se adhieren a las manifestaciones del Sr. Espada, y el Sr. Navarro Reverter ofreció que todos los antecedentes irían a la Comisión.

Al terminar la reunión se separó el señor Suárez Inclán, invitándole a almorzar para hoy, a la una y media.

ALCANCE POLITICO

El resultado de la votación de ayer en el presupuesto de Gobernación, para el cual no hubo número suficiente, ha causado, inútil es negarlo, deplorable efecto entre los amigos de la situación, los cuales decían que no se compagina tanto afán en tener un acta para lucirla luego no más que en tertulias y actos oficiales, y no venir a ejercer sus funciones cuando el Gobierno, con justicia y necesidad, lo reclama.

El Sr. Canalejas decía luego que no había que dar al asunto más importancia que la que realmente tiene, mientras un conservador importante decía en otro corro, que era indispensable quemar hasta el último cartucho y sacar esto adelante.

La votación se repetirá otro día.

Hoy, a pesar de ser cumpleaños de la Reina Victoria, habrá sesión en el Congreso teniendo en cuenta que no hay ningún acto oficial que lo solemnicen por el luto riguroso que la Corte guarda.

Como compensación habrá una brevísima vacación para senadores y diputados, que comprenderá los días 1, 2 y 3 del próximo mes de noviembre.

Hoy no celebrará sesión el Senado, por el cumpleaños de S. M. la Reina doña Victoria.

Una Comisión de señoritas alumnas de la Escuela Normal de Oviedo visitó ayer tarde en el Congreso al ministro y al subsecretario de Instrucción Pública para pedirle la reposición de la directora de aquella Normal, señorita Morterin.

Acompañaba a dichas señoritas el senador Sr. Bahía.

El Sr. Alba prometió a las comisionadas resolver el asunto en justicia.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el senador del Reino y compañero en la Prensa D. Ramón Melgares.

Una Comisión formada por representantes de ingenieros agrónomos, de Caminos, de Minas y de Montes ha hecho entrega al Presidente del Congreso de una copia del informe que han elevado al ministro de Fomento tratando de las pretensiones formuladas por los ingenieros industriales.

El señor conde de Romanones, en la conversación que mantuvo con los comisionados, reconoció la necesidad de determinar, por medio de una ley, las atribuciones correspondientes a cada uno de los Cuerpos de Ingenieros.

El periódico L'Action, diario socialista de una significación bien conocida, examina, en su número del día 21, los proyectos ferroviarios presentados por el Gobierno español al Congreso.

Aplauda la tendencia de la obra del Gobierno español, comparándola con la proyectada, y diciendo que bien pronto España habrá adelantado a Francia.

del nuevo regimiento de ferrocarriles y de las Escuelas militares de instrucción preparatoria para el Ejército.

No llegó a dar dictamen. El viernes nombrarán las Secciones del Senado las Comisiones que han de dar dictamen sobre los proyectos de mancomunidades, Código minero, reorganización de las Cámaras de Comercio, concesión de derechos pasivos a los toreros de faros, y reclutamiento y reemplazo de la marinería.

Mañana se repetirá en el Congreso la votación de ayer para aprobar definitivamente el presupuesto de Gobernación.

El Sr. Montero Ríos llegará a Madrid el lunes próximo. Hasta entonces, según manifestaciones de persona allegadísima a él, no se conocerá su verdadera actitud respecto a la situación creada por el pase al Senado del proyecto de Mancomunidades.

El almuerzo a que ha sido invitada por el Sr. Suárez Inclán, en representación del presidente del Congreso, la Comisión de presupuestos, se celebrará a la una de la tarde de hoy.

Asistirán, además de los individuos de la Comisión, el señor conde de Romanones, los Sres. Canalejas y Navarro Reverter, y los secretarios de la Cámara.

Reclutamiento y reemplazo de marinería

El ministro de Marina leyó en el Senado un proyecto de ley relativo al asunto, de doce bases y una adicional. El alcance de la nueva ley que propone el Gobierno se sintetiza en el siguiente preámbulo:

«A las Cortes: Considerando el servicio militar obligatorio como el régimen preferente para exigir de los españoles, con la mayor equidad, el cumplimiento del deber sagrado de defender la Patria con las armas en la época y de la manera que la ley determine; y establecido este sistema para el Ejército por la ley de Reclutamiento y Reemplazo de 27 de febrero último, se impone la necesidad de aplicar igual método al personal de marinería para las tripulaciones de los buques de la Armada y la dotación de otros cometidos análogos de la misma, que se llenan con individuos procedentes de la inscripción marítima, porque resulta igualdad para todos los llamados por la ley a servir en los Ejércitos de mar y tierra como soldados y marineros, se satisfacen mejor los mandatos de la justicia y, en suma, se armonizan los procedimientos que uno y otro ramo de la Administración deben emplear para el reclutamiento y reemplazo del personal de las indicadas clases que la nación necesita para su defensa.»

La extensión del proyecto impide trasladarlo a nuestras columnas.

TIRO NACIONAL

Representación en Madrid. El presidente de esta Representación, excelentísimo señor duque de Tovar, ha donado 500 pesetas para premios en el concurso de tiro del presente año que aquella va a celebrar en el polígono de la Moncloa el próximo mes de noviembre.

El duque de Tovar, que, como delegado de España en el Concurso Internacional de Bayona-Biarritz, tuvo la gran satisfacción de presenciar el brillante éxito alcanzado por sus compatriotas, en noble lucha con los de otras naciones, de más años de práctica en el ejercicio de tiro, ha solicitado del elemento oficial, bancario, aristocracia y autoridades locales le ayuden con un premio para el referido concurso, que la Junta provincial se ha visto obligada a demorar por celebrarse en el próximo pasado mes de septiembre dos nacionales, uno en Barcelona y otro en Valladolid.

A la referida petición de premios ha tenido el honor de ser atendido, por lo que está agradecidísimo, así como la Junta provincial, por los excelentísimos señores Presidente del Consejo de Ministros, capitán general, gobernador militar, gobernador del Banco Hipotecario, decano del Colegio Notarial, Compañía Española de Explosivos, etc., etc., y por varios conatos, algunos de los cuales lo han hecho espontáneamente, como los señores Jardón, conde de Cerrajería, Carbonell, Rexach, García Camps, Catalán, etc., etcétera, todos deseosos de alentar y premiar el noble ejercicio de tiro en España.

CASA DE LA VILLA

Provisión de dos plazas. Las Comisiones de Obras y Ensanche, reunidas se han ocupado de la provisión de dos plazas de ingenieros municipales.

La mayoría de los concejales opinó que deben admitirse al concurso solamente los ingenieros civiles; pero uno de los asociados formulará voto particular en el sentido de que también puedan aspirar a dichas plazas los ingenieros militares.

Llegada del alcalde. Ayer mañana ha llegado a Madrid el alcalde Sr. Ruiz Jiménez, acompañado de su distinguida y bella esposa.

Pago de arbitrios. Los contribuyentes por arbitrios municipales que deseen anticipar las cuotas del cuarto trimestre con el beneficio del premio de cobranza podrán efectuarlo en la tercera Casa Consistorial (plaza Mayor, 3) todos los días hábiles hasta el 31 de actual, de diez a doce de la mañana.

ALFOMBRAS Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9. FRENTE A HARDY Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

FRENTE AL CONGRESO

Gritos y protestas

El pleito de los ingenieros.

Desde última hora de la tarde se empezó a decir que los alumnos de ingenieros industriales, cansados de esperar la solución que desde hace muchos meses se tramita, proponían realizar un acto de protesta pública.

No sabemos si habría acuerdo anterior en tal sentido, o si fué movimiento espontáneo, como consecuencia de un cambio de impresiones de última hora.

Lo cierto es que a primera hora de la noche empezaron a formarse grupos en las inmediaciones de la Carrera de San Jerónimo, sin que se pudiera distinguir fácilmente si todos los que los formaban eran alumnos.

Alarma en los pasillos. A las siete en punto, la guardia exterior del Congreso advirtió la presencia de numerosos grupos en la plaza de las Cortes.

Produjose la natural alarma, siendo mucha la gente que les salió al encuentro con el propósito de conocer de qué se trataba.

La fuerza pública. Agentes de Vigilancia y guardias de Orden público marcharon con dirección a los grupos.

De éstos partían gritos y silbidos. Bien pronto se vio que iban seguidos, de cerca, por fuerza de caballería de Orden público.

Esta no cargó, como llegó a decirse en los primeros momentos en el Congreso, por lo menos, en la plaza de las Cortes y calles próximas, limitándose a impedir que pasaran a la calle de la Florida Blanca, como era el deseo de los grupos.

Al propio tiempo, la guardia de infantería como los agentes de Vigilancia, exhortaban a los manifestantes, para que se retiraran, en términos de una corrección y prudencia como pocas veces habrás visto.

A la Puerta del Sol. Consiguieron los agentes de la autoridad alejar los grupos de los alrededores del Congreso.

Los manifestantes continuaron por la carrera de San Jerónimo, dirigiéndose hacia la Puerta del Sol.

Rumores infundados. En los pasillos del Congreso se propagaron rumores sobre sucesos desagradabilísimos, llegándose a decir que se habían dado cargas y que en ellas habían resultado heridos.

Redactores nuestros que hacían información en la Cámara popular salieron a la calle para enterarse de lo que en ella ocurría, y fueron testigos de los sucesos, comprobando que éstos no habían tenido el alcance que se les había dado, así como la conducta de la Policía que, como antes decimos, dió pruebas de una gran prudencia.

En la Carrera de San Jerónimo. Los grupos que se habían formado en las cercanías del Congreso de los Diputados, al salir los individuos que formaban la Comisión que había entrado en la Cámara, comenzaron a alborotar, y varias parejas de Orden público y agentes de la Policía comenzaron a invitarlos a que se disolvieran.

En los primeros momentos no obedecieron las indicaciones de los guardias, y gran número de estudiantes se dirigieron hacia la Puerta del Sol.

Allí les salieron al paso nuevos agentes de Orden público, obligando a los grupos a disolverse, haciendo varias detenciones.

En la Puerta del Sol. Durante largo rato permanecieron los grupos en la Puerta del Sol, protestando de la detención de sus compañeros y anunciando a gritos que el viernes no entrarían en clase.

Los profesores. Una Comisión de profesores de la Escuela de Ingenieros Industriales visitó a última hora de la tarde al señor conde de Romanones para expresarle el buen efecto que les había producido el discurso pronunciado ayer en la Cámara, con motivo de la interpelación del Sr. Zulueta, por el señor ministro de Instrucción pública, y el mal efecto que les había causado las manifestaciones del Sr. Villanueva.

El señor conde de Romanones se limitó a escucharlos.

Comunicado. Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor nuestro: Los abajo firmantes ruegan a usted se sirva insertar las siguientes líneas, que consideramos de capital interés para guiar a la opinión pública, por si pudiera, intencionadamente, ser extraviada.

Dándole por ello gracias anticipadas, quedan de usted s. a. s. s., q. s. m. b., La Comisión.

Habiendo acudido esta tarde los alumnos de las Escuelas de Agrónomos, Caminos, Minas y Montes al mitin convocado por el Comité de la Federación Escolar, se ven en el caso de protestar energicamente de la conducta observada por los alumnos de Industriales.

Después de ser oídas las palabras pronunciadas por los distintos representantes, entre ellos el de los citados alumnos, se ha impedido hacer manifestaciones de ninguna clase al que en semejante acto asumía la representación de nuestras Escuelas.

No obstante esta circunstancia, y como era de suponer, dado el recto criterio de la presidencia, ésta ha declarado de un modo rotundo y categórico la necesidad y conveniencia de no inmiscuirse la Federación Escolar en un asunto en el que se trata de ventilar intereses encontrados.

Finalmente, lamentamos que los alumnos de Industriales, en lugar de razonar ante la asamblea la justicia de sus peticiones, hayan intentado alejarnos del resto de los estudiantes españoles, falseando la verdad de los hechos y repartiendo hojas en las que se menoscaba el prestigio de los Cuerpos de Ingenieros.

Madrid, 23 de octubre de 1912.—La Comisión de alumnos de Ingenieros, de Agrónomos, Caminos, Minas y Montes.

HACIA LA SOLUCIÓN

Entre los ingenieros de todas las especialidades se llegó a un acuerdo, hace poco tiempo, con ligeras discrepancias en algunas de sus bases, que, para esclarecimiento del asunto, vamos a consignar.

Reconocieron las demás especialidades, como funciones propias de los ingenieros Industriales:

«La inspección relativa al material de transportes por navegación marítima y aérea, y servicios públicos de esta índole que puedan crearse.»

Los representantes de los ingenieros Industriales estimaron que la base anterior debía ser ampliada en la forma siguiente:

«La inspección del servicio de material y tracción del transporte por tierra, agua o aire, así como los talleres de construcción y reparación del mismo. Y cuando se trate de medios de transporte explotados por la Administración pública, serán además de su competencia el estudio y dirección de los servicios antes citados.»

Como se ve, la ampliación solicitada no podía ser más equitativa y justa, pues si se le reconocía a los ingenieros Industriales que era de su inmediata competencia la inspección de los servicios marítimos y aéreos en lo que tienen de mecánicos, no hay razón alguna para no hacerlo también en los terrestres, puesto que las disposiciones mecánicas, los motores usados en navegación, tanto las clásicas máquinas marinas como las modernas turbinas de vapor, en cuanto a lo esencial de su constitución y funcionamiento, no ofrecen diferencias trascendentales con los empleados en los transportes terrestres.

Además, en las Escuelas de Ingenieros Industriales se da a la Mecánica la extensión que requiere el título de mecánico, que va anejo a esta especialidad, y se estudia aquélla en seis cursos completos, en los que se atienden todas las aplicaciones del calor, las teorías y ensayos de toda clase de máquinas y motores, tanto de vapor como hidráulicos, así como los de explosión y combustión, y todo lo referente a la construcción de los mismos en todas sus partes de calderería, fundición y ajuste.

Si a esto se añade que se da un curso de organización de talleres, y que los alumnos realizan interesantes proyectos de instalación y construcción, y frecuentes prácticas en fábricas y talleres, se reconocerá la supremacía que en el orden mecánico corresponde a los ingenieros Industriales.

Y para no dar más extensión a esta réplica, no citaré las disposiciones de orden legal llevadas a la Gaceta desde el año 1855, en donde precisamente se confieren tales atribuciones a los ingenieros Industriales, criterio que se ha seguido hasta nuestros días, quedando, por tanto, deshecha la leyenda de que los ingenieros Industriales desean quitar lo que los demás poseen, y sustituida por la razón innegable y la justicia de una de sus peticiones, que reina por igual en las demás que han formulado.

AMADEO PONTES.

BISCUIT GLACE

Y exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo Chantilly en platos, cajitas y pasteles. Leche pasteurizada, esterilizada y homogeneizada, especial para niños, y condensada. Latas de crema (nata), de cuarto y medio kilo, a 1,25 y 2,50.

CASA DE MODA «LA INDIA», MONTERA, 12

CICLISMO

El Gran Premio Castellano

Hoy, a las siete de la mañana, partirán del Paseo de Rosales los corredores que han de disputarse esta importante prueba ciclista, denominado Gran Premio Castellano, cuya organización corre a cargo de la Unión Velocípédica Española.

Esta carrera, que es por etapas, se correrá de la siguiente manera: Día 24 (primera etapa): Madrid-Arévalo; 123 kilómetros.

Controlés con sello de garantía en Guadarrama y en Villacastín. Día 25 (segunda etapa): Arévalo-Valladolid; 150 kilómetros.

Controlés con sello de garantía en Tordesillas y en Medina de Rioseco. Día 26 (tercera etapa): Valladolid-Segovia; 108 kilómetros.

Controlés con sello en Cuéllar y Tabanera. Día 27 (cuarta etapa): Segovia-Madrid; 98 kilómetros.

Control en el alto de Navacerrada. En todas estas etapas hay premios en metálico, siendo los de la clasificación general los siguientes:

Primero, 500 pesetas; segundo, 250; tercero, 100; cuarto, 75; quinto, 50; sexto, 25; séptimo, octavo y noveno, 20 pesetas.

Además, para los corredores de segunda categoría hay los siguientes premios: Primero, 100 pesetas; segundo, 50; tercero, 25, y cuarto, 15.

También hay otros tantos para los incluidos en la categoría de aspirantes. Los corredores inscriptos para tomar parte, son:

De primera categoría: Lázaro Villada, de Madrid; José Magdalena, de Barcelona; Lorenzo Oca, de Bilbao.

Segunda categoría: Fernando Fornoza; Oscar Leblanc, Alfonso Pérez y José Manchón, de Madrid; Francisco Túnica, de Bilbao, y Antonio Moirón, de Valladolid.

Categoría de aspirantes: José F. Rodríguez, Guillermo Antón, José Soto, Ricardo Ortega y Ernesto Arronge.

A. SANCHEZ DE LEON.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for Fondos Públicos, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Cierre de Barcelona.

CIERRE DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona stock exchange, including sections for 4 por 100 interior and Cierre de Bilbao.

CIERRE DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao stock exchange, including sections for Altos Hornos and Cierre de París.

CIERRE DE PARÍS

Table with financial data for Paris stock exchange, including sections for Exterior español and Diputación Provincial de Valencia.

Diputación Provincial de Valencia

En el anuncio de subasta para el arriendo de la Plaza de Toros de Valencia, publicado en la «Gaceta» del día 16, por un olvido involuntario, dejó de especificarse en la condición cuarta que las horas de admisión de pliegos, tanto en Valencia como en la Dirección de Administración, son de diez a trece. Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados en dicha subasta. «Gaceta de Madrid», 18 de octubre de 1912.

CLASES PASIVAS

Relación de las certificaciones y oficios que se encuentran en la Ordenación de pagos de la Sección de Clases pasivas de esta Dirección general pendientes de entrega a los interesados:

D. Carlos Sánchez Arregui, doña María de la Paz Benllosa Fernández, doña María de la Asunción Torrado y González Llorente, doña Juliana Santos Alvarez, doña Rosa Urtañun Fernández, doña Teresa Saco Regueiferos, doña María Paula Silveria Sánchez, doña Elena Abalos, doña María Socarras Duque Estrada, doña Rosario Martín, doña Tarisla María de los Dolores de Sierra Villalón, D. Alfonso Arantave Bastista y hermanos, doña Angela Irene Turóret Robledo, doña María del Carmen Olliva Martínez de Pinillos y hermanas, doña Micaela Lacrois Delpin, doña Josefa Hornitez Portillo Justiz, doña Nicolasa Matilde Portillo Nobleza, doña María de los Angeles Abalos Trillo, doña Adelaida Pina Jimenez y hermana, D. Rodrigo de León y hermanos, D. Manuel María Anillo y Bassavi, doña Juana Benita Alejandria Diaz Valdejuely, doña Venancia Castro Valdivia.

D. Luis María Valdejuely Delgado, doña Isabel Suazo Gómez, doña María del Pilar Jáuregui Barrera, doña Clara Aguilera Requeijo, doña Manuela González é hijos, doña Francisca Pesante, doña Mariana Puig, doña María Aguilera Escalona, doña Encarnación Botellas Zayas, doña Brigida Zerda de los Reyes, doña Catalina Guillén Reyes é hijos, doña María García Ramírez, doña María Magdalena Pardo Arango y hermanas, doña Antonia Cruz Pina, doña Alicia Sierra Peñarredonda, doña Francisca Agramonte Batista, doña Gertrudis Otero Cossío, D. Francisco Montañó Aleántara, doña María Luisa Salazar Callava y hermanas.

Doña Juana Romero Harthausen, doña Amelia Miraf Sánchez, doña Rosa Busquets, doña María del Rosario del Valle Infante, doña Petrona Aciego, doña Juana Verá Martínez, doña Angela Melián Recio, D. Ramón Sánchez López, doña María Arrinda, doña Patricia de los Reyes Llanes, doña Ramona Práxedes Ramos Morales y hermanos, doña Cristina Salafrañca, D. José Rosado Calvo y hermanas, doña Francisca Javiera Patrón Wiumett y hermana, doña Francisca Ortega López, doña Dolores Gordillo Vega, doña Virginia Sánchez de Bustamante, doña Marcelina Jiménez Prieto, D. Antonio Govantes, doña Isabel Groud Zápari, D. González Guerrero Sanz, doña Simona Pérez Gil, D. Antonio Bonilla González, doña Felisa Rodríguez Barrero, doña María de los Dolores Caamaño Stuyk, D. Clemente Martínez del Campo, doña Gregoria Sánchez Alcalado, doña Antonia Fernández Villabril, doña Gabriela del Peral Rodríguez y hermanas, D. Dolores Robledo Butte, doña Isabel de Cándido y hermana, doña María Albo Abascal, doña Pilar de Almagro Elizaga y hermanas, doña Cristinita Muñoz Borbón, D. Vicente López Fernández, doña María Luisa de Aristizabal Manchón, D. Modesto Lafont Pom, doña Carmen Reig Fernández Gandarillas del Rivero, doña Aurora González García, D. Juan Ruiz Stauróforo, doña Francisca Asenjo Alamán y don Carlos Fernández Maqueirá y hermanos.

Audiciones Interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autopiano.

EL CONGRESO DE TURISMO

RECEPCION EN EL AYUNTAMIENTO

Para recibir a los asambleístas españoles y extranjeros que han venido a Madrid para tomar parte en el Congreso de Turismo, el Ayuntamiento organizó una fiesta en su honor, que se ha celebrado ayer tarde en los magníficos y amplios salones de la Casa de la Villa.

Estos habían sido adornados de antemano con gran elegancia. En la escalera principal se habían colocado grandes palmeras, como asimismo en el «hall» de cristales y en el pasillo central.

En la escalera formaron los ujieres de la Casa, de gran uniforme.

Antes de las cinco de la tarde empezaron a llegar invitados. El número de éstos llegó a ser considerable, y ocuparon por completo el citado «hall» y el salón de sesiones, que se destinaron a las señoras, y todas las demás dependencias de la Casa.

La Banda municipal, dirigida por el maestro Villa, ejecutó las siguientes composiciones:

- 1.º «Gerona» (pasodoble); Lope. 2.º Obertura de «Mignon»; Thomas. 3.º Serenata de «Mujer y reina»; Chiapi. 4.º Gran fantasía de «La Walkyria»; Wagner. 5.º Andante cantable del cuarteto en «re»; Tschaiowsky.

Estas admirables composiciones, interpretadas con la maestría acostumbrada por la Banda municipal, produjeron un singular efecto en los congresistas extranjeros, portugueses y franceses en su mayoría, que dieron muestras de verdadero asombro ante la admirable ejecución de las citadas obras musicales, que fueron acogidas con salvas de aplausos.

Particularmente las obras nacionales, por ser menos conocidas del público de esta tarde, fueron entusiásticamente celebradas.

Sería difícil tarea la de citar los nombres de todas las numerosas y distinguidas personas que han acudido a la hermosa fiesta de ayer tarde; baste decir que entre ellas se encuentran los alcaldes de San Sebastián y de Burgos, y los representantes de los 33 Ayuntamientos que asisten al Congreso; la mayoría de los congresistas extranjeros, que sumaban un número superior a 200 de la vecina nación francesa y ciento y pico de la portuguesa; el alcalde, que con los tenientes de alcalde Sres. García Molinas, Buendía y Mesonero Romanos, y los concejales Sres. Alvarez Aranz, Rosón, conde del Rincón y Sáinz, hicieron los honores a los invitados.

Ha sido muchas las damas que han acudido a la fiesta de ayer tarde, dando, con su presencia, una nota en extremo agradable; las congresistas extranjeras ostentaban lujosísimas «toilettes» de calle, y llamaron la atención por la belleza de muchas y la suprema distinción de todas.

Después del concierto de la Banda fueron obsequiados los invitados con un espléndido «lunch».

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

LOS REPUBLICANOS

UN MANIFIESTO

Las minorías republicana y socialista del Ayuntamiento de Madrid han publicado un manifiesto, que dirigen al pueblo de esta villa, para hacer pública su gestión frente a determinadas Empresas.

Concretan sus deseos en las siguientes conclusiones:

1.ª Que se respete en su integridad el acuerdo de la Junta municipal que excluyó a la Compañía del gas del concurso del alumbrado, y no se acepte ninguna fórmula de arreglo con dicha Empresa que no tenga por base la reversión reconocida a favor de Madrid en el contrato de 1864.

2.ª Que para satisfacer las legítimas aspiraciones del vecindario, que reclama la unificación y abaratamiento de las tarifas de tranvías, se lleve a efecto con la mayor urgencia el proyecto de construcción de tranvías municipales, aceptado por la mancomunidad de Ayuntamientos de los alrededores de Madrid, y se desechen, por lo tanto, de plano las proposiciones formuladas por las Compañías de tranvías.

3.ª Que se pida al ministro de Fomento que no adopte ninguna resolución relacionada con las pretensiones del canal de Santillana sin escuchar previamente al Ayuntamiento de Madrid, y que en ningún caso se le conceda a dicho canal la exclusividad para el abastecimiento de agua en zona alguna de la población.

4.ª Que se impida por todos los medios la elevación del precio actual del fluido eléctrico y la imposición de ninguna gabela que pueda determinar su encarecimiento.

5.ª Que se imponga a la Compañía de Teléfonos la obligación de tributar por sus cables, así los que surcan los aires como los establecidos en el subsuelo.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Autorización a las tropas.

La Junta directiva de la Sociedad de Fomento de la Cría Caballar de España ha acordado conceder entrada gratis en el Hipódromo de la Castellana a los individuos de tropa que deseen asistir a la carrera de caballos que organiza para los días 27 del actual y 3, 10, 17 y 21 del mes de noviembre próximo.

Orden de la plaza.

En la orden de la plaza se dice lo siguiente: «S. M. el Rey (q. D. g.), después de presenciar ayer en el campo de Carabanchel las evoluciones efectuadas por el regimiento Laneros de la Reina, 2.º de Caballería, manifiesto al excelentísimo señor capitán general que había quedado muy satisfecho por la velocidad y decisión con que fueron realizadas, que demuestra la sólida instrucción del soldado, encargándole se consignase así en orden general.»

En cumplimiento de lo ordenado por S. M., S. E. ha dispuesto se publique en la orden general de hoy, para satisfacción del regimiento de Laneros de la Reina.—El general jefe de Estado Mayor, Apolinario S. de Buruaga.»

Regreso de Ingenieros.

Han regresado ayer, a las dos de la tarde, al cuartel de la Montaña las tropas del segundo de Ingenieros, que se encontraban haciendo prácticas de puentes y explosivos en el polígono de Retamares, al mando del general Marvá.

Gratificaciones.

Se concede la gratificación de 1.500 pesetas anuales al profesor de la Academia de Intendencia D. Angel Llorente, al médico mayor y médico primero D. Antonio Fernández Víctor y D. Antonio Ferratges.

Bajas en Africa.

Hoy se publica una real orden circular disponiendo que las bajas que ocurran en los Cuerpos que guarnecen las posesiones de Africa se cubran con los individuos voluntarios a que se refiere la ley de 5 de junio último, y no con excedentes de cupo.

Academia de Ingenieros.

Se han nombrado profesores de la Academia de Ingenieros, en comisión, a los comandantes D. Carlos Masquelet y D. Francisco Ibáñez Alonso, y a los capitanes D. Celestino García Antón y D. José Esteban Clavillar.

Premio de Escuelas prácticas.

Se concede al regimiento de Infantería de Galicia, núm. 19, el premio de Escuelas prácticas referente al año 1911.

Banquete al general Arráiz.

El sábado 26, a las nueve de la noche, en el restaurant Tournié, se celebrará el homenaje con que obsequian sus compañeros, amigos y admiradores al general D. Domingo Arráiz, por su reciente y merecido ascenso.

Las tarjetas para el banquete pueden adquirirse, al precio de 15 pesetas, desde hoy hasta la noche del viernes, en las redacciones de La Instrucción Militar, Almirante, 15, bajo; El Ejército Español, San Marcos, 32, y La Correspondencia Militar, Pasaje de la Alhambra, 1, entresuelo; en el Negociado de la Prensa del ministerio de la Gobernación, de diez a una, y en el restaurant Tournié.

Licenciamiento de los reservistas.

Hoy se publica una real orden licencian-do a los reservistas, y hoy se comunicará dicha orden a los capitanes generales de las regiones.

Escuela Superior de Guerra.

Se dispone que el comandante de Estado Mayor D. Ricardo Guerrero continúe prestando sus servicios en comisión en la Escuela Superior de Guerra.

Matrimonios.

Se concede licencia matrimonial al capitán de Infantería D. Antonio Torres, al primer teniente D. Antonio Salas y primer teniente de Artillería D. Salvador Cerón.

Abono de tiempo.

Se concede abono de tiempo para extinguir el de obligatoria permanencia en Melilla al oficial segundo de Intendencia D. Manuel de Diego.

Gracias.

Se dan las gracias de real orden al comandante de Ingenieros D. Juan Carrera, por haber donado a la Academia de Guadalajara 253 ejemplares de su obra Geodesia elemental.

Fallecimientos.

Han fallecido: en Cádiz, el teniente coronel de Estado Mayor D. Manuel Dávila; en Bilbao, el capitán de Ingenieros D. Eteialdo Azpiazu; en Madrid, el teniente auditor de primera D. Manuel Braño, y en el Hospital Militar, el comandante de Estado Mayor don Enrique Suárez de Deza.

Destinos.

En Infantería: capitán D. Luis Vara, al ministerio de la Guerra.

En Ingenieros: capitanes D. Ramón Valcárcel, al primer regimiento mixto; D. Trinidad Benjumeda, al tercer Mixto; D. Mariano Montero, a excedente, continuando en el Centro Electrotécnico; primer teniente de la escala de reserva D. Antonio Sanmanuel y segundos tenientes D. Miguel Rebollo, don Angel Marín, D. Celedonio Izquierdo, don Francisco Candelario, D. Luis Herrero, don Manuel Roldán, D. Isaac Cañas, D. Matías Ureña, D. Julio Román, D. Emilio Puallart, D. Mariano León, D. Secundino Vázquez, D. Manuel Marín, D. Antonio Sánchez, don Marcelino Aguilar y D. Francisco Capote, al regimiento de Ferrocarriles.

El Orfeón Donostiarra

Ayer llegó a esta corte el notable Orfeón Donostiarra, que preside D. Javier Peña y Goñi.

El tren llegó con una hora de retraso, debido a que en la fonda de Segovia no podían dar desayuno a los 500 orfeonistas.

Los andenes de la estación del Norte hallábanse llenos de donostiarros que habitan en Madrid, y entre ellos, capitaneando las masas, con entusiasmo juvenil, el ex ministro D. Fermín Calbetón, el alcalde de San Sebastián, D. Marino Tabuyo; el diputado señor Lizasoain; Sres. Lafitte, Zaragüeta, Bustinduy, Otamendis, Gorostidi, Goizueta, Machimbarrena; alumnos donostiarros de las Escuelas especiales de Caminos, Arquitectura, Industriales, Medicina, y muchos otros.

La Junta directiva, compuesta por el señor D. Javier Peña y Goñi, ingeniero de Minas de la provincia de Guipúzcoa, con el Sr. Elósegui fueron presentando al alcalde interino de esta corte, Sr. García Molinas, a los primeros notables orfeonistas Sres. Peña, Gabilondo, y el insigne Esnaola, alma y vida de este Orfeón, que llegó a ganar en París el año pasado, en competencia con el notable Orfeón de Bruselas, el premio de 10.000 francos.

Esnaola es el carácter de hierro, que ha realizado el inmenso trabajo de preparar a los 500 orfeonistas en los conciertos que se van a celebrar en Madrid.

También se encontraban en la estación todos los profesores de la Banda municipal, con su director el maestro Villa, las Juntas directivas del Centro de Hijos de Madrid y del Orfeón de Madrid, con sus respectivos estandartes, y una Comisión de concejales madrileños.

Desde la estación se dirigieron los orfeonistas a sus alojamientos, y la Junta directiva, acompañada de gran número de orfeonistas y precedidos por los estandartes de los orfeones donostiarra y madrileño, y del Centro de Hijos de Madrid, marcharon al Ayuntamiento, en donde ya les esperaban el alcalde interino, Sr. García Molinas, y varios tenientes de alcalde.

El Sr. García Molinas pronunció ante ellos breves y sentidas frases de salutación, enorgullecidos, en nombre del pueblo de Madrid, de recibir en custodia la gloriosa enseña del Orfeón Donostiarra.

El Sr. Peña y Goñi dió las gracias por el recibimiento de que habían sido objeto, manifestando que los orfeonistas sólo tenían un sentimiento: el de no ser merecedores de los aplausos del pueblo de Madrid.

La enseña del Orfeón Donostiarra fué expuesta al público en el balcón principal de la Casa de la Villa.

Sea bien venido el Orfeón Donostiarra, nuestro digno huésped, al que auguramos en el ciclo wagneriano que ha de cantar, un triunfo digno de la importancia artístico-musical de que goza.

Después de curado fué trasladado a su domicilio, San Marcial, núm. 5.

—Lorenzo Alcocer, de once años, fué mordido por un perro en la plaza del Callao. Presentaba una herida en la región glútea izquierda, que fué calificada de pronóstico reservado.

El perro fué enviado al Laboratorio para su observación y reconocimiento.

CONGRESO Doctores Cicero y Sánchez. En la calle del Fúcar, núm. 16, se produjo quemaduras de primer grado en ambos brazos del niño de diez y seis meses José García Fernández, al caerse encima un puchero de sopa.

—Luisa Ruiz se cayó de una escalera, sobre la que se subió para limpiar unos cristales, y se dislocó la muñeca derecha.

—Valeriano Heredia estuvo a punto de ser atropellado por un automóvil en la plaza de las Cortes.

Para huir de este peligro dió un salto, cayendo al suelo y causándose una herida de pronóstico reservado en la frente.

INCLUSA Doctores Romeo y Cubo. Luis Alonso Martín se cayó del carro que guiaba en la calle de Embajadores, ocasionándose una herida de pronóstico leve en la pierna izquierda.

—Trabajando en la calle de Toledo se dió un martillazo en la mano derecha Dimas Ortiz, causándose una herida contusa.

LATINA Doctores Manrique y Zaldos. Juan Jiménez fué curado de una herida en el pie izquierdo, que se produjo al apearse de un tranvía en marcha.

—Antonio Carrera se produjo quemaduras de segundo grado al inflamarse un lámpara de alcohol, en ambas manos y brazos.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

Los dueños de una Sociedad tipográfica arrendaron la explotación del negocio a dos señores, los cuales, a la terminación del plazo del contrato, se negaron a entregar la finca, por lo cual hubieron de pedir los dueños el desahucio, que concedió el Juzgado del Congreso de esta corte.

Contra este fallo apelaron los arrendatarios; pero como uno de ellos no consignó el importe de lo que debía a los dueños en concepto de canon, la Audiencia desestimó la apelación. Contra el auto en que así lo declaraba interpusieron los apelantes recurso de súplica, denegado también en otro auto, contra el cual interpuso uno de los señores arrendatarios—el que había consignado su parte—recurso de casación, que ha sostenido esta tarde el distinguido letrado Sr. Zapata, fundándose en que la falta de pago del otro arrendatario no debe perjudicar a su parte, que consignó lo que debía. El Sr. Lacierva, en nombre de los propietarios, se opuso al recurso en brillante informe, estimando que se trata de una Sociedad y que, por tanto, son solidarias las obligaciones de ambos socios.

\*

En nombre del Ayuntamiento de Sevilla, D. Melquíades Alvarez ha impugnado una real orden de Gobernación por la que se autorizó a la Unión Española de Abonos a que funcionase una fábrica que había instalado.

El fiscal, Sr. Longé, en nombre de la Sociedad, y el abogado D. José Luis de Torres mantuvieron la procedencia de la excepción de incompetencia.

La autoridad injuriada.

Un individuo de Bustarviejo que ha comparecido ya varias veces ante la Audiencia para responder de causas análogas, viene hoy acusado de un delito de injurias a la autoridad, por haber dicho ante el juez municipal de aquel pueblo que su padre poseía abusivamente una finca, amparado por la justicia y por los jueces de Bustarviejo y Torrelaguna.

El fiscal solicitó que se le impusiera la pena de dos meses y un día de arresto, y su defensor, Sr. Pérez y Gómez, estimó, en elocuente informe, que no son injuriosas las frases pronunciadas por su patrocinado, que, a lo sumo, constituirían una falta de respeto a la autoridad.

ALVAR-ARRANZ.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO Doctores Dupuy y Casuso.

En la Puerta del Sol fué recogido por el guardia de Seguridad núm. 185 un caballero, llamado D. Emilio Sánchez García, de sesenta años, jubilado, que vive en la calle de Fuencarral, núm. 59, piso tercero, gravemente enfermo, con copiosos vómitos de sangre.

Su estado era de tal gravedad, que en este establecimiento benéfico hubo necesidad de hacerle aplicaciones de suero, y le fué administrada la Santa Unión.

Los médicos diagnosticaron su enfermedad de gastrorragia.

—En la plaza de San Miguel se causó una herida en la oreja izquierda el niño de nueve años Juan Sarabia, jugando con otros de su edad.

Después de curado fué trasladado a su domicilio, San Marcial, núm. 5.

—Lorenzo Alcocer, de once años, fué mordido por un perro en la plaza del Callao.

Presentaba una herida en la región glútea izquierda, que fué calificada de pronóstico reservado.

El perro fué enviado al Laboratorio para su observación y reconocimiento.

CONGRESO Doctores Cicero y Sánchez.

En la calle del Fúcar, núm. 16, se produjo quemaduras de primer grado en ambos brazos del niño de diez y seis meses José García Fernández, al caerse encima un puchero de sopa.

—Luisa Ruiz se cayó de una escalera, sobre la que se subió para limpiar unos cristales, y se dislocó la muñeca derecha.

—Valeriano Heredia estuvo a punto de ser atropellado por un automóvil en la plaza de las Cortes.

Para huir de este peligro dió un salto, cayendo al suelo y causándose una herida de pronóstico reservado en la frente.

INCLUSA Doctores Romeo y Cubo.

Luis Alonso Martín se cayó del carro que guiaba en la calle de Embajadores, ocasionándose una herida de pronóstico leve en la pierna izquierda.

—Trabajando en la calle de Toledo se dió un martillazo en la mano derecha Dimas Ortiz, causándose una herida contusa.

LATINA Doctores Manrique y Zaldos. Juan Jiménez fué curado de una herida en el pie izquierdo, que se produjo al apearse de un tranvía en marcha.

—Antonio Carrera se produjo quemaduras de segundo grado al inflamarse un lámpara de alcohol, en ambas manos y brazos.

Un error lamentable.

El enfermo Tomás Sánchez, de cincuenta años de edad, jornalero y domiciliado en la calle Angosta de los Mancebos, 10, equivocó ayer mañana el medicamento que había de tomar contra su afección al estómago y, sin advertirlo, ingirió una pastilla de sublimado corrosivo.

En seguida se sintió intoxicado, y hubo que llamar al médico de la Casa de Socorro del distrito, que le asistió en los primeros momentos.

Un vecino bien educado.

En los calabozos del Juzgado de guardia ingresó ayer tarde Manuel Sánchez Romero, de sesenta años, vecino de la calle de San Bernabé, núm. 12, por haber amenazado de muerte con una navaja a sus vecinas Gumersinda Gutiérrez y a la hija de ésta, Teresa Raso, rompiendo un cántaro y derramando la mercancía que aquellas preparaban para la venta, por ser verduleras.

La causa de esta trapatista no puede ser más edificante. El vecino Manuel se ha puesto fuera de sí y ha atentado contra la vida de sus vecinas por no haberle contestado a los buenos días que, al pasar, les dió ayer mañana.

Estaña.

El dependiente de la taberna establecida en la casa núm. 12 de la calle del Cardenal Cisneros, Manuel Rodrigo, denunció a Juan Cachala por estaña de 25 pesetas.

Denuncia.

Gumersinda Gutiérrez y su hija, Teresa Raso, denunciaron a Manuel Sánchez, que intentó agredir a ambas con una navaja en la calle de San Bernabé.

El denunciado fué detenido.

Un robo.

M. Charles Dereum, comisionista alemán, que vive en París, denunció en la Comisaría del distrito del Congreso que del baúl le habían sustraído 270 marcos en oro y un brillante de quilate y medio.

El denunciante, según el parte recibido en la Jefatura de Policía, sospecha que el hurto ha sido cometido en el Palace-Hôtel, donde se hospedaba con su señora.

AVISO

A nuestros Corresponsales

Nuestros corresponsales no deben olvidar que publicamos siete ediciones.

Primera, a las 5.

Segunda, a las 6.

Tercera, a las 14.

Cuarta, a las 17.

Quinta, a las 20.

Quinta, especial, a las 20

y Séptima, a las 22.

Por lo tanto, todo lo sucedido en provincias no deberá ser telegrafiado o telefonado en el momento de ocurrir el suceso, para que pueda ser insertado en la primera edición que sea publicada.

ULTIMA HORA

Concurso hípico.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la última sesión del concurso hípico.

En el recorrido de campo ganaron: el primer premio, el Sr. Goyoaga; el segundo, el Sr. Jaquetot; el tercero, el Sr. Gómez; el cuarto, el Sr. Aparicio; el quinto, el señor Arana, y el sexto, el Sr. Goyoaga. Después se corrió el recorrido de consolación.

El mausoleo a Costa.

Se ha reunido la Comisión ejecutiva de construcción del mausoleo dedicado a don Joaquín Costa.

Después de enterarse de que lo recaudado por suscripción asciende a 1.800 pesetas, acordaron los reunidos celebrar nueva reunión el día 30, invitando a que asistan a los autores del proyecto para rogarles que lo simplifiquen.

Licenciando reservistas.

Se ha recibido la orden de licenciamiento de reservistas ferroviarios, trabajando el Estado Mayor activamente para que mañana quede la orden cumplida.

Polavieja visita a la virgen del Pilar

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Ha llegado esta tarde el capitán general, marqués de Polavieja, acompañado de su esposa y de su hija Angela.

Le esperaban en la estación el general Huertas, capitán general de la región, los generales, jefes y oficiales de la guarnición, el gobernador civil, los diputados provinciales, la Comisión de la Cruz Roja y otras personalidades.

Desde la estación se dirigió el general Polavieja con su familia al hotel donde se hospedó.

Cuando llegó el general regresaban las tropas de maniobras, y, rindiendo honores a la alta jerarquía del general Polavieja, desfilaron en columna de honor.

Motiva el viaje del general Polavieja el cumplimiento de una oferta a la Virgen del Pilar.

La Prensa tributa frases de cariñoso recibimiento al general Polavieja, recordando que cuando regresó de la campaña de Filipinas fué también su primera visita para la Virgen del Pilar, depositando en el camarín la espada de campaña.

Esta noche ha obsequiado con un té a los marqueses de Polavieja la familia de D. Arturo Guillén, asistiendo varias familias de la aristocracia de Zaragoza.

LOS FERROVIARIOS EN SEVILLA

Un mitin.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Los ferroviarios han celebrado un mitin, al que han asistido muchos mineros de Villanueva.

Hubo en los discursos censuras contra el Gobierno, y el delegado tuvo que llamar al orden.

Se acordó auxiliar a los mineros huelguistas y dar un voto de confianza al Comité Nacional para que adopte las resoluciones que crea necesarias.

CONFERENCIA DE NOEL

Taurólobos y taurómacos.—Noel, silbado.—¿Qué harán mañana?

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En el Centro republicano de la calle de O'Donnell ha dado una conferencia, que ha durado dos horas y media, Eugenio Noel, en la que ha repetido lo dicho ayer en el Ateneo local contra las corridas de toros.

Asistió enorme público, en el que figuraban muchos republicanos y no pocos aficionados a las corridas de toros.

También asistió D. Guillermo Pickman, hijo del marqués del mismo título.

La conferencia fué oída con respetuoso silencio, a pesar de que Noel pronunció crudísimas frases contra los sevillanos y españoles, llamándoles vagos y feminados.

Al terminar el acto el Sr. Pickman acercó al presidente y le pidió permiso para rebatir los argumentos del conferenciante.

La presidencia negó el permiso.

Los aficionados al toro esperaron en la calle la salida de Noel y le dirigieron frases que significaban una protesta por los conceptos vertidos en su disertación.

Los republicanos le hicieron volver a entrar en el Circulo, volviendo a salir al poyo rato y repitiendo el público su protesta.

Mientras los republicanos le vitoreaban, los aficionados a toros hacían todo lo contrario.

La Policía disolvió la manifestación; pero pequeños grupos siguieron a Noel, que se dirigió por la calle de la Sierpe y de las Campanas, y los grupos fueron aumentando.

Las voces en pro y en contra de Noel volvieron a oírse, y la Policía se vió en la necesidad de hacer detenciones.

Varios amigos refugiaron a Noel en la cervicería España, cerrando las puertas.

Los guardias hicieron circular al público y entones salió Noel con sus acompañantes.

Al llegar a la plaza de la Constitución algunas personas que, formando pequeños grupos, estaban a la expectativa, le dieron una gran silba, mientras el conferenciante huía en un coche de punto.

Noel se propone dar mañana una conferencia en el barrio de Triana contra el torero Belmonte y los Belmontistas.

Estos dicen que si tal cosa hiciera le pelarían totalmente y le dejarían coleta.

Detenidos libertados.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) A la una y media de la noche ha dispuesto el gobernador que fueran puestos en libertad los detenidos con motivo de la manifestación llevada a cabo después de la conferencia de Noel.

AVISOS UTILES

GEMELOS de moda con mango. Carretas, 3

Conservas Las Palmas

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.



La alimentación de los enfermos y de los niños.—Certificación del Dr. Routh, Director del Hospital Samaritano, de las mujeres y de los niños en Londres: «La

REVALENTA DU BARRY

«es el alimento por excelencia que basta por sí solo para asegurar el mejoramiento de la salud de los niños y de los enfermos, de cualquier edad. Muchos niños y mujeres que estaban desfalleciendo aquí por atrofia y debilidad se han curado con ella.»

El Dr. Elmstie dice asimismo: «Para los niños, la REVALENTA vale a peso de oro.»

Consta el prof. Dédé, de París: «Lo que más me ha sorprendido fué su efecto sobre los órganos digestivos, desarrollando gradualmente el apetito, y a la vez de purificar y rejuvenecer la sangre, aun la más embrocada.» En casa de todos los boticarios y ultramarinos

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

¿Qué ropa interior comprará para este invierno? Recomendamos pruebe usted la legítima lana natural del doctor Jager, que proporciona al cuerpo un calor siempre igual. Pídanse catálogo.

Depósito en Madrid: CASA ROVIRA, Postas, 32.

Depósito en Barcelona: VILLA DE PARIS, Fernando, 32.

Exitos del ahorro libre

En la pizarra de LOS PREVISORES DEL PORVENIR, Echegaray, 20, Madrid, aparece hoy la cifra de DIEZ y SIETE MILLO-NES DE PESETAS como capital inalienable depositado en el Banco de España, reunidos con cuotas de una peseta en ocho años.

Las malas digestiones

Si estás triste, irritable, melancólico; si os sentís predispuerto a negras ideas; si os acometen pesadillas, es que vuestro estómago funciona mal, que vuestras digestiones son penosas y defectuosas. No hay que pedir a las drogas el remedio a ese estado patológico, sino más bien a la higiene alimenticia. Someted al régimen del Phospho-Cacao, este maravilloso alimento-remedio, diez veces más nutritivo que la carne y la leche, y que se digiere sin exigir el menor esfuerzo del estómago. Después de algunos días de este régimen—muy agradable—recobraréis la fuerza, el vigor y la vitalidad necesarias; vuestro sueño será tranquilo y vuest

# La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS

SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

## REGALA

a todos sus suscriptores de año un

Seguro de Accidentes Ferroviarios

mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS

en caso de muerte,

10.000 PESETAS

en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

## Sus Servicios

de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

los mejores itinerarios.

los mejores horarios de trenes.

los mejores hoteles.

los billetes más económicos.

FACILITAN

los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN

grandes excursiones anuales.

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

# ACADEMIA DE MAZAS

CALLE DE VALVERDE, NÚMERO 22, MADRID

Preparación para Ingenieros Industriales y Ayudantes de Obras Públicas.

## Ocasión

- Por 16,50 Ricos cortes traje paño extra caballero.
- Por 8,00 Ricos cortes de pantalón.
- Por 15,50 Ricos cortes traje estambre caballero.
- Por 18,75 Elegantes trajes, paño novedad, señoras.
- Por 7,00 Ricos cortes abrigos paño señoras.
- Por 28,00 Ricos cortes abrigos felpa negra señoras.
- Por 6,75 Preciosas faldas raso brillante pisadas últimos modelos, confeccionadas.

Paños magníficos, ocho cuartas ancho, por 1,95.

Ricos vicinas negras y marino, por 1,75.

Miles de retales de lana, baratísimos.

Almacenes de la Puerta del Sol, 15

## PALACIO Ú HOTEL DE VENATS

Precto fijo.—GRAN EXPOSICIÓN.—Entrada libre.

Visitados y no perderás el tiempo ni el dinero comprando muebles de todas clases, tapices, alfombras y cuantos objetos decorativos necesite vuestra casa para una buena instalación.

ATOCHA, 34, TELEFONO 860, ATOCHA, 34.

## PRECIOS DE LOS TAPICES Y ALFOMBRAS SMIRNA

que se han puesto a la venta en estos Almacenes.

Tapices de 40 por 80 (el tapiz).....	1,75
Tapices de 50 por 1,00.....	3,50
Tapices de 60 por 1,28.....	4,95
Tapices de 70 por 1,40.....	6,75
Tapices de 80 por 1,55.....	11,50
Tapices de 1,00 por 2,00.....	27,50
Tapices de 1,50 por 3,00.....	41,50
Tapices de 2,00 por 3,00.....	60,00
Tapices de 2,50 por 3,50.....	82,50
Tapices de 3,00 por 4,00.....	84,00
Tapices de 3,50 por 4,50.....	107,00
Tapices de 4,00 por 5,00.....	18,95
Cortinas bordadas con bandó, juego.....	2,45
Terciopelos rusos anchos, clase primera.....	2,90
Moquetas.....	10,25
Portiers bordados.....	10,25
Portiers con figuras.....	10,95
Tapetes bordados.....	2,10
Tapetes de yute.....	0,80
Yutes para tapizar.....	2,45
Limpiabarros.....	2,45

Infinidad de cortinas en paño y terciopelo, bordadas y lisas fantasma. Tapices en todas clases y tamaños. Tapices de pared, etc., etc., todo baratísimo.

15.—Puerta del Sol.—15

Entrada libre.

## SUBASTA

El 26 del corriente, a las doce, se venderán en subasta voluntaria 20 acciones de la Sociedad Anónima minera "Hierros de Oñava", de mil pesetas cada una, liberadas y al portador, en la Notaría de D. José D. Piniés, Puerta del Sol, 15, no admitiéndose posturas que no cubran el 77 por 100 del valor nominal de las referidas acciones.—El pliego de condiciones y las acciones estarán de manifiesto hasta el día anterior al de la subasta, en las oficinas del BANCO MARIÑANO, Maritana Pineda, 5, de 11 a 1.—Madrid, 22 de octubre de 1912.

REPRESENTANTES.—Importante Casa exportadora de R.Vinos, Anisados y Licores, desea representantes en capitales y pueblos de España y América. También viajantes a la comisión.—Dirigirse a Hijos de Antonio Barceló, Mataga.



EL SEÑOR

# D. José Martínez del Valle

ABOGADO

FALLECIÓ EL 20 DE OCTUBRE DE 1912 EN LANESTOSA (VIZCAYA)

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica.

R. I. P.

Sus padres D. Manuel Francisco y doña Francisca; hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, primos, primos políticos y demás parientes, tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible pérdida y les suplican se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

# Compañía Madrileña de Urbanización

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

En los nueve meses de 1912 los ingresos de explotación, comparados con los de igual periodo de 1911, han aumentado en 93.26,41 pesetas. Se han vendido por encargo de los suscriptores, durante los nueve meses, 877 obligaciones, las más de ellas a los pocos días del encargo.

Se han extendido y perfeccionado mucho los negocios principales de aguas, electricidad, terrenos y vías férreas y los negocios auxiliares de parques de diversiones, almacenes, imprenta, tejares y varios.

La Compañía sigue su marcha tranquila de creciente prosperidad.

## SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPAÑÍA

Obligaciones hipotecarias		Libretas de la Caja de Ahorros nominativas y al portador.	
6 por 100 de 500 pesetas nominales.			
A 455 pts. de 1 & 25 obli. ints. efect. 6,15 % anual.		Reintegr. a voluntad, ints. anual de 3 por 100	
A 450 " de 26 & 50 " " " 6,25 " "		" a seis meses, " " de 5 por 100	
A 475 " de 51 & 100 " " " 6,31 " "		" a un año, " " de 6 por 100	
A 470 " de 101 & 200 " " " 6,38 " "		" a dos años, " " de 6,50 por 100	
A 465 " de 201 & 400 " " " 6,45 " "		" a tres años, " " de 7 por 100	
A 460 " de 401 en adelante " " " 6,52 " "		" a cuatro años, " " de 7,00 por 100	
		" a cinco años, " " de 8 por 100	

Cuenta corriente en el Banco de España, Credit Lyonnais, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla.

Banqueros de la Sociedad: Sres. Urquijo y Compañía.

Pedir más detalles a las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 a 12. CIUDAD LINEAL, de 2 a 7.

Apartado de Correos 411.—MADRID

## PADRES DE ESTUDIANTES

DE ESTUDIANTES DE ESTERNO DE DERECHO, Medicina, Farmacia, Comercio y Bachillerato con reposo de asignaturas. Pensiones módicas. Estudiantes internos vigilados de Aduanas, Ingenieros, Arquitectos y demás carreras especiales. Pensiones módicas. Pedir Reglamentos y Programas antes de mandarlos a las casas de huéspedes. Se mandan gratis. Contestación inmediata. Liceo Francés, Jacometrezo, 62. Comidas inmejorables. Restaurant dentro del Establecimiento, desde el 10 de octubre al 25 junio.

Vendomagníficoqueobronces, Luis XV, Atocha, 13.

## SUBASTA VOLUNTARIA

EN LA NOTARÍA DE DON JATEO AZPEITA (PRINPIPE, 17), SE VENDERÁ EL DÍA 25 DEL ACTUAL, A LAS DOCE EN PÚBLICA SUBASTA VOLUNTARIA LA CASA NÚMERO 40 DE LA CALLE DE FERRAZ, (BIENVENIDO DE TIPO LA ANTIGUA DE 150.000 PESETAS. LA CASA ES NUEVA RENTA MAS DEL 6 %.—LLEGO DE CONDICIONES FAVORABLES EN LA NOTARÍA.

## SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las piden. Se admiten esquelas de defunción y aniversario. OFICINAS 19.—Montera.—19 Teléfono 517

## NO MAS PURGAS

Con los Supositorios Victoria la glicerina solidificada se destruye el estreñimiento. Caja, 1.50. Victoria, número 8, MADRID.

## ESTERAS

Saldo pitas dobles, victorias terciopelo, cordellito de todas clases a precios fabulosos. No hay engaño, visiten esta su casa y se convencerán. Leganitos, núm. 10.

## Vendo solar

esquina Goya y Pardiñas. 2.175 mts, parcelado a total, R.: Aguirre, Alcalá, 107.

## MONTE DE CAZA

Se cede buena acción. R.: Señor Visiú. Espoz y Mina, 32.

## PISO PRINCIPAL

trece habitaciones, sistema huesos, salientes y Sur, enterrado electricidad doble W. C., todo nuevo, 21 duros. Plaza Cruz Verde, 1 (esquina a Segovia).

## ALHAJAS

Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pago altos precios Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

## DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12.

## IMPERMEABLES

ingleses (fábrica). Loshaydes de 26 ptas. Enciende, 9.

## COMPRO ALHAJAS

Pago altos precios 20.—PRINPIPE.—20

Trajes y abrigos, ricos génes. Tros, 6 ptas, mensuales. Comedera, 45, Sacristía, Plaza.

## SEDERIA, TERCIPELOS Y NOVEDADES GRAN BARATURA

- Panas negras inglesas..... 2,25
- Terciopelos negros..... 2,75
- Glases reforzados..... 2,80
- Sargas de seda..... 0,85
- Ramos Liberty..... 1,75
- Mesalinas extranjeras..... 1,55
- Ricas sedas lavables..... 1,55
- Gasas Chiffon..... 1,50
- Terciopelos colores..... 1,50
- Marcelinas para sombreros..... 0,75

Miles de retales baratísimos.

Almacenes de la Puerta del Sol, 15.

## Agentes con buena comisión para la venta

a plazos de valores Públicos, se necesitan en Madrid y en todos los pueblos de España. Dirigirse a El Crédito General Español.—Barcelona.

## El Purgante Ideal

es la

# Pildora del Dr DEHAUT

147, rue du Faubourg St-Denis, Paris

Fácil de tomar,  
No necesitando ningún preparativo,  
nunca provoca repugnancia.

Suprimiendo la dieta,  
no debilita al enfermo.

No exigiendo descanso en el cuarto,  
no ocasiona ninguna pérdida de tiempo.

Más activa que todas las similares,  
es, por consiguiente, más barata.

PURGATIVA, 2 a 3 pildoras.  
DOSIS : LAXATIVA, 1 pildora.

## Sres. Anunciantes

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedir tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía a la AGENCIA CORTES.

# Jacometrezo, 50, 1.º

## AGUAS PURGANTES

DE

# COSLADA

"LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor

### D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarse causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la Vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos faciales, erisipelas, herpes, úlceras y fistulas.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN  
Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

# La Central Anunciadora

Augusto Figueroa, número, 16.

Barrederas mecánicas para no levantar polvo. Escobones y escobas para alfombras y suelos encerados. Escobones especiales para Tapices. Limpiaabrigos. Cepillería fina para tocador.

Rules, Plumeros y Linoleum.

## CASTELLS

Plaza de Herradores, 12. Sorsual, Príncipe, 12.

## LA NUEVA PARISIEN

Se han recibido los últimos modelos de París, en sombreros y tocados de Sras. desde 12 ptas.; se limpian y rizan plumas. Victoria, 12, esquina a Cruz.—Se enseña a señoritas.

ABRIGOS PREPARADOS 1 Chic-Parisien, S. Bernard, 6, p.

## Tartana

cerrada con cristales se vende encancheda ó sin, en muy buen estado. Leandro González, 1.

## CABALLO

de tiro y silla se vende. Leandro González, 1.

Ocasión: Piano magnífico. Hortaleza, 56, pral. Izqda.

## ANIVERSARIOS DE LA SRA. DOÑA

Carlota Leautier y Linero de L. de Sagredo Y DEL SEÑOR D. CARLOS LEAUTIER

Que fallecieron, respectivamente, el día 25 de octubre de 1909, y el 2 de octubre de 1907, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Su desconsolada esposa y madre, la Sra. D.ª Dolores Linero, viuda de Leautier, ruega a sus amigos se sirvan encomendar sus almas a Dios.

Todas las misas que se celebren el 25 del actual, en el Santuario del Inmaculado Corazón de María, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.—Hay concedidas indulgencias por varios preladados.

## El Hórreo

La mejor sidra Champagne. Probarla para persuadirse.

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES, Y Papeletas del Monte, aunque estén recompeñadas y vencidas.

CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Pérdida: reloj y chatelón Poro, Sra. grat. dándose señas Pension Montoya, P. Bilbao, 9.

Institutz profesora comercio, Idiomas, corte, labores. a mag.ª Cava Alta, 3, 4.ª dcha

Dronnet 18 HP torpedo, 7 Dasiertos, estado nuevo, 5.500 ptas. Orfila. Recoletos, 1

## La Prensa

AGENCIA DE ANUNCIOS. DE RAFAEL BARRIOS. CARMEN, NUMERO 18. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario

## LA SEÑORA

Doña Encarnación Gadea Vilardebó

Ha fallecido el día 22 de octubre de 1912

A LAS NUEVE DE LA NOCHE

R. I. P.

Su desconsolado hermano D. Enrique; hermana política doña Magdalena Loubried de Gadea; sus sobrinos doña Elisa, D. Enrique, D. Rafael, doña Carmen y D. Manuel; sobrino político D. Vicente Carrasco y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24 a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de López de Aranda, hotel, Ciudad Lineal, al cementerio de la Sacramental de Santa María, de esta corte, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.

## RUBIO.—Concepción Jerónima, 3.

## LENERIA Y GENEROS BLANCOS

Man. telarías damasco, cajas lujo.....	por	8,75
Colchas piqué, gran tamaño.....	por	2,95
Mantas, gran tamaño.....	por	0,85
Sábanas con vainicas.....	por	1,95
Almohadas, gran tamaño.....	por	0,45
Delantales, doncella.....	por	0,95
Media docena paños cocina, grandes.....	por	1,40
Cortes de colchón.....	por	3,00
Media docena toallas felpa.....	por	1,50
Piezas de tela con seis sábanas.....	por	14,50
Media docena pañuelos suizos, bordados.....	por	1,80
Almohadones llenos de miragüano.....	por	3,50
Juegos visillos brisa-bis.....	por	1,45
Piezas de tela blanca.....	por	2,75
Franelas, dos pelos.....	por	0,95
Juego de cama con calados.....	por	11,50
Delantales finos, entredosos y tirantes.....	por	1,80
Tules para visillos.....	por	0,70
Paños, fino nansuk bordados, par.....	por	0,75
Elegantes echarpes gasa.....	por	2,70

Almacenes de la Puerta del Sol, 15.

## Oposiciones Judicatura

Preparación teórico-práctica a cargo del Sr. Vela, relator, habilitado del T. Supremo; Sr. Mafuoco, abogado del Estado, y el director de la Academia Internacional (Pez, 17). En anteriores oposiciones aprobaron todos los alumnos.

## CUERPO JURIDICO-MILITAR

Preparación para las próximas oposiciones por los jefes del Cuerpo Sres. Salcedo, Vallespina, Savall y Piquer. Barco, 21, 2.º De 3 a 5, y Leganitos, 2, pral. Se facilitan apuntes.

## Zorrilla, 4.—Los Luises.

Realizan con una economía extraordinaria: Paños de Sedán, Lanas fantasía, Franelas, Crespones, Gasas y sedas especiales para forros. Guantes cabritilla, a 1,70, y medias muselina hilo, tres pares, 4,50.

## LOS LUISES.—ZORRILLA, 4

SORBERA, FLUJOS DE OIDOS, TISES LARINGEA

Cura estas enfermedades el especialista D. Alfredo Gallego. En febricitad de aliento (ozona) su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente 1.ª número 175.—PASO DE RECOLETOS, NUMERO 31.

## JACINTOS DE HOLANDA

Legítimos y demás cebollas de flor para plantar en seguida. Similísimos seleccionados. Antigua Casa Bayez y Sallettes. Hortaleza, 27, Madrid. Catálogos ilustrados.

## GENEROS DE PUNTO

Grandes surtidos y precios baratos en camisetás, pantalones, chalecos de Bayona, toquillas, chales, pelerinas, medias, calcetines, colchas, mantas de lana, etc., etc. Especialidad en artículos para niño.

ALMACENES DE PONTEJOS, NUM. 1 BIS. CEBERINO TRALLERO.

## NEGOCIO

seguro administrado por sí mismo. MIL PESETAS rentas, 50 al mes.—Informes gratis: La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y 4 a 6. Casa la más antigua.

## Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Valdecasas | Depósito y muelle en Madrid

PLAZA LE CASTELAR, 6 | F. C. de Valdecasas y Gantaras

Teléfono 1.048 | Teléfono 1.293

## PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25

Id. id. especial..... 9,25

Quintal id. blanco..... 1,40

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda. TELÉFONO 2.931

## TESORO DEL ESTOMAGO

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª Venta: farmacias, y Barquillo, 17, Madrid.

## ALMACEN DE TEJIDOS

Sevilla, 16 Mantas, mantones, franelas de lana y de algodón. Pañerías, géneros blancos, id. de punto. Tejidos de lana pura, inenocigibles verdad, marca Wolsey. Tamaños de nudo a mano de la antigua casa Vidal de Palma, fund.ª en 1799.

## Se vende en excelentes condiciones la gran

fábrica de cerámica "La Cruz de Ceares" (Gijón), dotada de hornos continuos, secadero y maquinaria moderna para la fabricación de 20.000 a 24.000 piezas diarias de ladrillos huecos, macizos, prensados, teja plana, etc., etc. Tiene terrenos propios para la extracción de arcillas, situados en la misma finca que ocupa la fábrica y miden una superficie de 600.000 pies cuadrados. Próxima a las estaciones de ferrocarriles y al puerto. Detalles y condiciones: Velódromo, 4, Gijón.

## LA SEÑORA

Doña Encarnación Gadea Vilardebó

Ha fallecido el día 22 de octubre de 1912

A LAS NUEVE DE LA NOCHE

R. I. P.

Su desconsolado hermano D. Enrique; hermana política doña Magdalena Loubried de Gadea; sus sobrinos doña Elisa, D. Enrique, D. Rafael, doña Carmen y D. Manuel; sobrino político D. Vicente Carrasco y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24 a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de López de Aranda, hotel, Ciudad Lineal, al cementerio de la Sacramental de Santa María, de esta corte, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.

## RUBIO.—Concepción Jerónima, 3.

## RUBIO.—Concepción Jerónima, 3.